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Ins t i tu tul Social Român 
Institutul Social Român *) a fost în

fiinţat în anul 1921 de un număr de 
specialişti, în soop să cerceteze proble
mele sociale ale României şi să ajute 
la cunoaşterea .şi dreapta lor deslegare. 

El apărea la acea dată destul de pre
gătit, atât în ce priveşte o bună func
ţionare cât şi primirea cu înţelegere 
din partea opiniei publice, pentrucă 
venia după activitatea deaproape trei 
ani a Asociaţiei pentru Studiul şi Re
forma Socială. Era chiar o desvoltare 
firească şi o încununare a acelei acti
vităţi. 

Deaceea un istoric al Institutului So
cial Român, şi chiar o cercetare a sco
purilor şi organizării propriu zise pen
tru ajungerea lor, nu pot fi încercate 
fără o întârziere de câtva timp la acea 
alcătuire primordială. Se vor înţelege 
astfel mai cu înlesnire,, nu atât exi
stenţa unor anumite convingeri teore
tice, în strânsă legătură dealtminteri 
cu cele din urmă rezultate ale ştiinţei 
sociale, dar mai ales focul unei încre
deri şi entuziasmul întreprinzător al 
unor fapte care, fără aceasta, ar rămâ
ne misterioase. 

Asociaţia pentru Studiul şi Reforma 
Socială s'a născut în Aprilie 1918 la 
Iaşi, capitala pe acea vreme nu numai 
a Moldovei, ci a ţării. Data singură 
arată pe ce substrat se ridică. Cei mai 
de seamă intelectuali ai neamului, în
grămădiţi acolo de asprimea istoriei, 
din restul Regatului evacuat, dar spo
rit şi ou refugiaţi din pământurile ire-
dente, erau martori ai dezastrului şi 
nu-1 puteau accepta. S'a petrecut 

*) La împlinirea a cinci ani dela înfiin
ţare^ I. S. R. a hotăilîtj între altele, să 
publice în mai multe limbi un prospect, 
în care să se poată urmări istoricul, sco
purile, faptele şi perspectivele sale. Cred 
că o parte din acel prospect ore să intere
seze şi pe cititorii „Societăţii de mâine", 
mai ales că îl pot avea înainte să fie dat 
publicităţii. Institutul Social Român e 
doar.unul din cei mai de seamă pioneri 
* ??* a i societăţii de mâine! Mulţi căl

eam în urmele lui. N. A. 

atunci în comunitatea lor aceeaş revi
zuire de conştiinţă şi s'au luat aceleaşi 
hotărîri pe oare tocmai ţara care mai 
ales le provoca le cunoscuse cu mai 
bine de un veao în urmă, în zilele napo
leoniene. Trebuia pregătit un nou su
flet şi aoesta ajutat, între hotarele 
strâmtate şi Românii împuţinaţi, deo
camdată să lege strâns ceeace se des
trăma,, iar mai târziu să recâştige, poa
te, cât se pierduse, răşluiri şi idealuri. 
Paguba din ordinea materială trebuia 
compensată şi întrecută printr'un 
adaus din ordinea morală. 

Astfel era atmosfera generală. In ea 
trăiau şi oamenii, cunoscători în deo
sebi ai problemelor sociale, cari, după 
multe adunări şi consfătuiri în jurul 
unui program de activitate în legătură 
eu preocupările lor, s'au oprit la for
mula Asociaţiei pentru Studiul şi Re
forma Socială. 

fost adusă la cunoş
tinţă printr'un apel, care curând a tre
cut linia posturilor din Moldova-de-Jos 
şi a ajuns la Bucureşti, cu întâii întorşi 
ai armistiţiului. Economişti, sociologi 
sau oameni de practică socială rămaşi 
în teritoriul ocupat s'au grăbit să ade
re. Asociaţia a început să lucreze, la 
organizarea ei, deodată la Iaşi şi la Bu
cureşti. 

După câtva timp, Asociaţia putea 
să-şi aşeze sediul în Bucureşti şi să 
strângă în jur pe toţi membrii. La un 
an dela înfiinţare, în Aprilie 1919, ea 
scotea întâiul număr din revista de cer
cetări, organ al său: „Arhiva pentru 
Ştiinţa şi Reforma Socială". In Decem
vrie 1919, trecând treptat la împlinirea 
deosebitelor intenţii de început, încer
ca să dea viaţă unui „Institut Social 
Românesc". 

Acest Institut trebuia, în forma dea-
tunei, să colecţioneze materialul infor
mativ penitru tot ce priveşte proble
mele sociale şi politice din România şi 
să stea la îndemâna atât a cercetăto
rilor şi oamenilor de Stat, °â* Şi a 'in
stituţiilor publice şi particulare. El ur

ma să fie alcătuit din cinci secţii: bib
liotecă, repertoriu bibliografic, desare 
pe chestiuni, oolecţii de documente şi 
biurou de informaţii. Asociaţia înţele
gea să^şi continue activitatea alături 
şi fără să se confunde cu el, dar spriji-
nindu-1 din toate puterile, ca unul din 
instrumentele de lucru de care nu se 
putea lipsi. In felul acesta organizarea 
lui rămânea mai largă, şi oa mijloace 
şi ca oameni, decât cadrele unei aso
ciaţii ştiinţifice. Aoeasta în schimb îi 
pregătia, îi centraliza şi îi punea în va
loare materialul. 

Institutul Social Român astfel gân
dit nu s'a putut realiza la acea dată. 
Asociaţia pentru Studiul şi Reforma 
Socială a mai lucrat un an în vechea 
formă, până când .adunarea generală 
ordinară dela 13 Februarie 1921, a ho-
tărît ca aşezământul, care se urmăria 
în afară de cadrele şi numai cu colabo
rarea Asociaţiei, facă în chiar 
marginile ei. Asociaţia s'a transformat 
în Institutul Social Român. Acelas or
ganism unia de rândul acesta în el cer
cetarea problemelor şi instrumentul 
acelei cercetări. 

Institutul Social Român şi-a însuşit, 
precizând şi lărgind, scopurile Asocia
ţiei pe oare o înlocuise. Nu era numai 
o simplă schimbare de nume, oi (realir 
zarea unei prefaceri schiţate în sânul 
Asociaţiei încă mai de mult. încercarea 
primă, de creare, fie şi în afara ei, a 
unui „Institut Social Românesc", nu 
era decât o manifestare a acelei prefa
ceri şi o formulă, nedesăvârşită atunci, 
de rezolvare a ei. împrejurările istorice 
şi sociale mult deosebite de cele dela 
înfiinţare, ou toate că data acestei în
fiinţări era atât de apropiată, o impu
seseră. 

Intuiţia că lumea întreagă, şi Româ
nia în deosebi, intră în faza umor refor
me fundamentale, pentru care trebuiau 
adunate la un loc sau stimulate price
perile şi pregătită opinia publică, se 
dovedise exactă. Cadrul şi condiţiile 
în oare acele reforme aveau să se pro

f i t 
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ducă, ajunseseră însă, cel puţin pentru 
ţară, în răstimp, altele. Generaţia care 
se aştepta, în nesiguranţa răsboiului, la 
şi mai grele încercări, se găsia deoda
tă martoră, la sfârşitul lui, a împlinirii 
întregului ideal naţional românesc. Pro
blema se complicase, dar şi starea de 
spirit în care ea urma să fie cercetată 
era una nouă, de entuziasm <şi de opti
mism. 

Ca o pildă a celeilalte stări de spirit, 
în care se născuse Asociaţia,, e destul 
poate să se arate că în consfătuirile 
prealabile se propusese, şi propunerea 
s'a discutat îndelung, ca nimeni să nu 
fie primit membru dacă e încris într'un 
partid politic. Apelul ieşit dim aceeaş 
atmosferă şi care nu e numai un pro
gram, ci pe alocuri şi un rechizitoriu, 
vădea o pornire asemenea, de idealism 
flagelamt. Institutul nu mai cunoaşte 
această nuanţă afectivă şi intră sobru 
în tiparele lui de laborator ştiinţific şi 
de elaborare obiectivă. Obiectivitatea 
căpătase acum un caracter mai larg. 
Institutului îi ajunge dacă membrii săi 
uită că sunt oameni poltici în şedinţele 
şi în secţiile unde lucrează, tocmai 
pentru ca rezultatul activităţii lor aco
lo să aibă toată răspunderea pe oare 
o dă nepărtiiiirea. Calitatea de om po
litic militant, de orice nuanţă, nu pu
tea fi, cu această condiţie, o piedică 
la participare. 

E deosebirea., în România, dintre în
ceputul lui 1918 şi începutul lui 1921 
şi poate dintre Iaşii unde se închegase 
ideea şi dintre Bucureştii de realităţi şi 
realizări politice. 

încă din Aprilie 1919 putea să apa
ră organul, pe atunci al Asociaţiei pen
tru Studiul şi Reforma Socială: „Ar
hiva pentru Ştiinţa şi Reforma Socia
lă". Revista a fost îmbogăţită şi îmbu
nătăţită treptat,, atât în cuprins cât şi 
ca tehnică, încât astăzi, ca organ 
al Institutului Social Român, ea poate 
sta cu cinste alături de marile reviste 
de ştiinţe sociale din orice ţară înain
tată. Acest fapt a găsit recunoaştere si 
în afară, prin colaborarea unor strălu
ciţi sociologi străini. 

In studiile si contribuţiile legislative, 
documentare, bibliografice şi de miş
carea ideilor, din Arhiva, s'au perin
dat în cei din urmă cinci ani, de atât 
de intense şi hotărîtoare preocupări 
sociale, rodul meditaţiei ştiinţifice a 
celor mai de seamă gânditori şi propu
nerile de reformă ale celor mai expe
rimentaţi diu conducătorii serviciilor 
sau opoiniei publice din România. In 
24 de fascicole mari s'au tipărit peste 
3600 de pagini de mare format, ceeaoe 
dă, calculând tirajul,, vre-o 7.000.000 
de pagini de tipar. Nici o revistă ro
mână de ştiinţă nu poate să arate, în 

acest timp, rezultate nici pe departe 
asemănătoare. 

A doua categorie de publicaţii a fost 
iniţiată încă dinaintea apariţiei „Arhi
vei". Ea cuprindea contribuţiile cu ca
racter monografic ale membrilor şi s'a 
numit Biblioteca Asociaţiei pentru Stu
diul şi Reforma Socială. Până în 1922, 
în anii de criză ai tiparului românesc, 
ieşiseră 16 numere, reprezentând apro
ximativ 15.000 de exemplare cu 50.000 
de pagini de tipar. Câteva titluri arată 
care erau chestiunile tratate: Partici
parea la beneficii; Probleme de poli
tică de bancă în România; Magistra
tura; Casele de pensiuni ale întreprin
derilor particulare şi asigurarea func
ţionarilor; Organizarea comerţului ex
terior în epoca, de tranziţie; Misiunea 
cooperativă din oraşele noastre; Prob
lema despăgubirilor de răsboiu; Refa
cerea economică a României; Reforme 
muncitoreşti; Reforma agrară în dife
rite ţinuturi ale României; Măsuri fi
nanciare extraordinare. 

Niciuna din preocupările mari ale 
vremii nu lipseşte. Se vădia şi pe calea 
aceasta că noua instituţie înţelegea să 
facă teorie numai în legătură cu trebu
inţele stringente ale societăţii în care 
se organizase. Institutul Social Român 
a continuat această activitate de Mo
nografii cu lucrări, cum este aceea des
pre Istoricul Băncii Naţionale. 

Un alt mijloc, pe lângă publicaţii, 
de eontribuire la răspândirea cunoştin
ţelor sociale şi care a fost ou putinţă 
şi a funcţionat fără greş, tot mulţumită 
organizaţiei muncii ştiinţifice din Insti
tut, a fost acela al prelegerilor publice. 
Seria a cineea abia s'a încheiat. Ea 
a tratat în 18 conferinţe, cam cât au 
cuprins şi ceilalţi ani problema Capita
lismului în viaţa socială. Problemele 
cercetate până acum au fost în ordinea 
cronologică: Noua Constituţie a Româ
niei; Doctrinele partidelor politice; Po
litica externă a României; Viaţa socia
lă a României după răsboiu; Capitalis
mul în viaţa socială. Fiecare serie de 
prelegeri iese într'un volum, cu anexe 
documentare sau de bibliografie trebui
toare. Cele dintâi trei au şi apărut. în
tâiul volum aduce, în anexă, textele 
noilor Constituţii ale Statelor europe
ne, iar cel de al treilea textul tratate
lor, convenţiilor şi al materialului în 
legătură cu Societatea Naţiunilor şi cu 
problemele de politică externă ale Ro
mâniei, ambele în limba franceză, pen
tru cât mai larga lor folosinţă. Adau
sul acesta e, atât prin clasificare cât şi 
prin notele care-1 însoţesc sau prin 
greutatea de descoperit în altă parte a 
unor piese, şi în general prin imposibi
litatea^ chiar în publicaţii străine, de 
aflare a lor la un loc, o luorare nu nu
mai cu caracter de originalitate, dar. 

prin obiect, fără pereche, cel puţin în 
literatura de acest gen din România. 
Ea reprezintă până acum aproape 1600 
de pagini efective, cu un număr gene
ral de pagini de tipar deaproape 
2.500.000. Publicaţile de tot felul ale 
Institutului sumează astfel cam 6300 
de pagini şi în cifre de tiraj cam 
11.000.000 de pagini de tipar. Ţinând 
seama de răspândire, cel puţin o ju
mătate din aceste pagini au ajuns în 
mâinile cetitorilor. Celelalte sunt în 
circulaţie. Multe din lucrări sunt azi 
epuizate. 

Conferinţele au realizat multe idei 
pe care le avea Institutul, despre felul 
şi scopul contactului direct cu publi
cul, al unor oameni de cercetări ştiinţi
fice strânşi într'o colectivitate de lucru. 

Ele au alcătuit prin regularitatea şi 
seriozitatea lor o adevărată academie 
de ştiinţe sociale, cu şedinţe publice. 
Peste 60.000 de ascultători au luat pâ
nă azi parte la ele. 

Altă formă de manifestare a Insti
tutului trebuia să fie propunerile prac
tice pentru înfăptuirea operei de poli
tică socială în România, şi, în întâiul 
rând, proiectele de legi. Pentrucă în 
privinţa posibilităţii şi oportunităţii al
cătuirii unui proiect de lege, care în 
acelaş timp să reprezinte vederile In
stitutului şi să fie ieşit din secţii cu 
specialişti de concepţii sociale şi poli
tice deosebite, s'a născut controversă,, 
ca să se înţeleagă activitatea dela acest 
capitol e nevoie ca el să fie privit sub 
trei înfăţişări ale lui. întâia, aceea pro
priu zisă a proiectului de lege. Aşa, de 
pildă, întâia lege de politică socială în 
România- întregită şi cu care debuta 
nou înfiinţatul'Minister al Muncii, a fo
losit cu oarecare schimbări un antre-
proiect rezultat din desbaterile secţiei 
de politică socială a Asociaţiei pentru 
Ştiinţa şi Reforma Socială. Prin adresa 
No. 115. din 1 Iunie 1920 Ministerul 
cerea preşedintelui Asociaţiei să pună 
în discuţia secţiilor juridică şi de poli
tică socială proiectul de lege amintit, 
în forma în care fusese propus parla
mentului, şi să-i împărtăşească obser
vaţiile făcute. 

Intre mijloacele pentru ajungerea 
scopurilor lui, Institutul are prevăzută 
şi acordarea de premii pentru lucrări 
anume propuse de comitet. 

întâia fixare de premiu a fost făcută 
cu putinţă de donaţia de 80.000 de 
lei a unui membru, din al cărei venit 
urma să se dea anual un premiu indi
vizibil de 4000 lei celei mai bune luc
rări originale asupra oricărei chestiuni 
din domeniul economiei industriale în 
România. Premiul se chiamă „Mihail 
Manoiilescu", după numele îefiinţăto-
rului. 
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Al doilea premiu a luat naştere prin 
donaţia d-nei Elena Râmnicenau,, mem
bră în secţia de studii femenane, ca le
gatară universală a averii rămasă în 
urma morţii Bucurei Dumbravă (Fanny 
Saculici), fostă membră a aceleeaş sec
ţii. Acest premiu, care se cbiamă „Bu
cura Dumbravă", se dă anual, in Ia
nuarie, pentru o lucrare eu subiect de 
etică generală, şi e în sumă de 20.000 
de lei. 

Institutul a urmărit apoi, încă dela 
început, să înfiinţeze: 1) o bibliotecă 
de publicaţii române .şi străine asupra 
chestiunilor sociale; 2) o colecţie arhi
vară ou material informativ de orice 
natură, cu bibliografie, dosare pe che
stiuni şi 3) un oficiu de informaţii. 

In toate 'celelalte întreprinderi1, în 
care era vorba de iniţiativă şi muncă 
ştiinţifică, Institutul a ajuns la reali
zări apreciabile. Organizarea Iui şi râv
na membrilor îi erau dej uns. Pentru oii 
ce ar fi cerut însă prea mari jertfe bă
neşti si depăşia, ca cerc de aplicare, 
activitatea propriu zisă a membrilor, 
Institutul era, şi mai e osândit, la mai 
slabe realizări. Fondurile pe care le are 
la îndemână sunt alcătuite din coti
zaţiile membrilor şi .din foarte puţine şi 
destul de modeste subvenţii ale unor 
instituţii particulare. In unii ani, dacă 
se aminteşte la acest capitol Banca Na-
ţoinală, lista e'a încheiat. 

Deaceea biblioteca a trebuit să ră
mână la mai puţin de 3000 de volume 
şi, cu toate că încă din 1921 ea a fost 
pusă în valoare prin deschiderea unei 
săli publice de lectură, cu peste 100 
de reviste de specialitate şi ziare, de 
aprovizionat s'a aprovizionat din ce în 
ce mai greu. Şi aici au fost de mare 
ajutor, pe lângă unele schimburi cu 
publicaţi străine similare cu ale Insti-
tului, donaţiile binevoitoare ale unor 
membri. D-na L. Grecianu idă de pildă 
anual, în amintirea soţului său, Paul 
Grecianu, fost membru al Institutului 
şi întâiul director al bibliotecii, o sumă 
de 2000 franci francezi pentru cumpă
rare de cărţi şi reviste de specialitate 
străine. 

In schimb, colecţia arhivară şi ofi
ciul de informaţii, care cereau pe lân
gă sforţările şi cheltuelile care creează 
şi întreţin o bibliotecă, şi un personal 
pregătit, costisitor, sunt şi astăzi dezi
derate aşteptând zile mai fericite. 

In aceşti ani dintâi Institutul a iniţiat 
lucrări în toate domenile pe care şi le-a 
hotărît dela început ca intrând în pre
ocupările lui. Ele l-au dus înaintea 
unei situaţii care are caracterele unei 
crize. Iată în ce înţeles. 

Activitatea propriu zis ştiinţifică a 
membrilor a dat rezultatele foarte îm
bucurătoare amintite. Odată produse 

ele depăşeau însă cadrul fireşte re
strâns al unei asociaţii de cercetare, 
mândră numai pe organizarea proprie, 
cu desăvârşire originală, şi pe autono
mia şi deci obiectivitatea ei, fără nicio 
îngrădire. Resfrângerea în societate şi 
legăturile făcute numaidecât între cer
cul restrâns al Institutului şi ceeace se 
găsia în afară de el au dat la iveală 
lipsuri care erau toomai ale rostului 
acestuia nou şi sporit. Mijloacele pen

tru înlăturarea lor nu mai stăteau în 
mâna Institutului. 

Biblioteca, împreună cu anexele ei, 
materialul documentar şi bibliografic, 
se dovedia cu totul neîndestulătoare. 
Desvoltarea şi folosirea acelei biblio
teci cerea un local încăpător şi un per
sonal numeros şi pregătit. Ea nu mai 
putea fi, ca în întaiele vremuri, numai 
a membrilor Institutului şi a câtorva 
interesaţi şi studioşi primiţi ca oaspeţi, 
ci trebuia să stea la îndemâna tuturor 
persoanelor cu o sarcină oficială sau 
simpli particulari, care conlucrează în 
orice fel la pregătirea, facerea sau apli
carea legilor şi cercetează din orice alt 
scop problemele sociale şi politice. 

Manifestările publice ale Institutului, 
fie că aveau forma de publicaţii, fie pe 
ceea de conferinţe, se găseau şi ele 
stânjenite. Organul periodic trebuia 
mărginit la proporţii din ce în ce mai 
restrânse, pe când manuscrise de mare 
valoare documentară trebuiau să fie 
ţinute în sertare. Conferenţiari de mare 
vază din străinătate, doritori să-şi dea 
contribuţia la prelegerile publice şi să 
strângă legături deadreptul pe această 
cale cu tânăra ştiinţă socială română, 
nu puteau fi aduşi, din motive asemă
nătoare şi lesne de priceput. 

Sporirea vieţii însăş a secţiilor cu 
biurouri de lucru permanent sau cu săli 
de întrunire totdeauna la dispoziţie, 
era şi ea oprită în loc. Cercul de acti
vitate se lărgia dela sine, iniţiativele 
se căutau şi se înmănunchiau, dar po
sibilităţile materiale se păstrau tot cele 
de demult, acum cu totul inferioare. 

Institutul Social Român, ca să-şi îm
plinească menirea şi să poată sta cu 
cinste, pentru el şi pentru ţară, alături 
de aşezăminte asemenea din străină
tate, cu care este egal până astăzi nu
mai în seriozitatea metodei şi a rezul
tatelor ştiinţifice, trebuie să-şi aibă lo
calul propriu, organizat ca un labora
tor de cercetări sociale, şi un buget sta
bil,, 'care să asigure săvârşirea şi popu
larizarea acelor cercetări. Altminteri 
perspectivele de eficacitate spre viaţa 
universitară şi spre viaţa publică şi de 
Stat s'a-r închide, iar Institutul ar tre
bui să se întoarcă la forma lui primi
tivă de asociaţie. 

Pe vre-o cale sau alta, Institutul e 
însă încredinţat că cele două condiţii 

de existenţă îi vor fi date. Statul sau 
instituţii în măsură s'o facă îl vor 
ajuta. Va lucra pentru el, mai mult 
decât orice altceva, avântul însuş luat 
de ştiinţele sociale care nu s'au bucu
rat până acum la noi — şi poate nu 
numai Ia noi — de toată atenţia cuve
nită. Această atenţie începe să se deş
tepte însă, şi odată cu ea şi interesul 
pentru Institutul Social Român, care le 
cultivă şi le promovează. Ceeace le-a 
dat el, când aproape nimeni la noi nu 
le recunoştea, ştiinţele sociale îi vor 
întoarce, azi când, datorită lui, au ajuns 
preocuparea, obiectul de discuţie sau 
disciplina urmărită cu nădejde, nu nu
mai a specialiştilor. 

Emanoil Bucuţa 

Cronică măruntă 
— La Geneva s'a întrunit adunarea, ge

nerală a Federaţiei internaţionale a ziariş
tilor, constituită în 12 Iunie trecut 'la Pa
ris, cu scopul să apere interesele materia
le şi morale precum şi demnitatea profe
sională a ziariştilor. La această Federaţie 
au aderat până acum Asociaţiile naţio
nale de presă din Franţa, Polonia, Româ
nia Cehoslovacia, Jugiosiavia, Germania, 
Austria, Bulgaria, Finlanda, Italia şi Elr 
veţia. 

— Miercuri în 6 Oct. s'a deschis stagiu
nea operii române din localitate cu relua
rea operii lui Bizet: „Carmen". In rolul 
lui Don Jose a debutat d. Assat Assabu-
rian. 

— Se anunţă pe înitâiele zile ale lunii 
Noemvrie un concert aici 8n Cluj al teno
rului cu renume mondial acum, Trăiam 
Grozăvescu, care dela Opera noastră şina 
început sborul spre glorioasa-i carieră de 
cântăreţ. 

— Diuminecă în 3 Oct. s'a ţinut în sala 
mică a prefecturii judeţului Cluj adunarea 
invalizilor de răaboiu din Ardeal, Banat, 
Orişana şi Maramureş, prezidată de d. ge
neral Vlad. întâia lor cerere este o lege 
prin care să se egaleze penziile ofiţerilor 
invalizi cu soldele ofiţerilor activi, iar 
penziile gradelor inferioare să fie sold* 
respectivă, plus alocaţia de hrană zilnică 
în bani, ce se dă isoldatului în serviciul 
activ. 

— Ziarul „România Nouă" din Chişi
nău, de sub direcţia d4ui prof. Onisifor 
Ghibu, a apărut la nr. 100 cu articole spe
ciale scrise de toţi colaboratorii lui, fto 
cea mai mare parte basarabeni, cari fac 
dovada cea mai convingătoare despre 
noua stare de spirit ce domneşte în pro
vincia dintre Prut şi Nistru în urma ac
ţiunii dusă de acest ziar dela apariţia lui. 
In acelaş număr de ziar se găseşte expre
sia bucuriei simţite de basarabeni în ur
ma acţiunii culturale săvârşită de „Astra" 
în Basarabia, prin împuternicitul ei, ace
laş prof. Ghibu. 

— In 29 Septemvrie d-ra Pussi Bă-
descui, soprană legeră dela Opera popu
lară din Viema, a dat un concert 3a Tea
trul Naţional din loc. Vom reveni în nu
mărul viitor. 
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Educaţia poporului 
Necesităţile sociale interne ale popo

rului, şi mai ales necesităţile unităţii 
de cultură, fac ca să se impuie o cul
tură populară minimă dar unică, pen
tru a nu se mai naşte prea mari deo
sebiri sociale, între păturile aceluiaş. 
popor. învăţământul fiind unul 'din 
cele mai desăvârşite instrumente de 
progres, nu poate fi restrâns la câteva 
scoale în care, o elită privilegiată şi 
puţin numeroasă, să vie să-şi îmbogă
ţească cunoştinţele, ei pus în chip larg 
la îndemâna tuturor, ca. fiecare să poa
tă căpăta gradul de cultură pe care îl 
doreşte. Şi aceasta din două puncte 
de vedere. întâi,, fiindcă în înţelesul 
democratic de astăzi al Statului, toţi 
oamenii sunt egali şi au drepturi egale 
în faţa dreptului de desvoltare a cali
tăţilor personale; apoi, fiindcă, toţi ce
tăţenii luând, mai mult sau mai puţin, 
parte la conducerea Statului, trebue să 
aibă la îndemână un minimum de cul
tură comună şi posibilitatea de desvol
tare personală ulterioară, astfel ca fie
care să fie în stare să puie în slujba 
Statului însuşirile sale, capacitatea şi 
activitatea sa, cu cât mai mult folos. 
Aci deci nu este numai o chestiune de 
dreptate socială, ci de un interes fun
damental al societăţii, deoarece valoa 
rea societăţii depinde în mare măsură 
de valoarea intelectuală, economică şi 
morală a membrilor ei. 

Insă şcoalele pe care Statul, ajutat 
cât de larg de iniţiativa privată, le va 
pune la îndemâna poporului nu vor fi 
niciodată suficiente. Şcoala este şi va 
rămâne o cale privilegiată de cultură şi 
de care nu se poate folosi oricine, ea, 
poate, niciodată nu va putea fi des
chisă poporului întreg. Statul, până 
acum,, nu poate să puie în chip larg la 
îndemâna poporului întreg decât pri
ma treaptă a învăţământului, şcoala 
primară elementară, în care fiecărei să 
poată căpăta măcar cunoştinţele ele
mentare necesare oricărei culturi. 

Dar, minimum necesar de cultură co
mună poate fi absolvirea şcoalei pri
mare? * 

Şcoala primară are de scop, în pri
mul rând, să puie la îndemâna copilu
lui elementele necesare oricărui învă
ţământ: cetirea, scrierea şi socotirea. 

In afară de aceasta însă, şcoala pri-
mară are menirea să desvolte gustul 
de învăţătură si să pregătească edu
caţia ulterioară, care trebuie să fie tot
deauna egal posibilă, egal deschisă tu
turor. 

Acţiunea şcoalei primare astfel con
cepută, are loc între vârstele 7 şi 11 
ani, şi se termină la o vârstă destul 
de fragedă a copilăriei. 

De altă parte, societatea pretinde ca 
membrii ei să posedă: 

1. o cât mai mare cantitate de cultu
ră comună; 

2. o întreită educaţie: morală, eco
nomică şi cetăţenească. 

Minimum de cultură comună ar fi 
obţinerea unui număr de cunoştinţe 
elementare şi a unei aptitudini de în
ţelegere a ideilor şi condiţiilor tehnice 
şi intelectuale obişnuite. Cu alte cu
vinte, o educaţie intelectuală generală, 
nespecializată, întemeiată pe ştiinţă. 

Educaţia morală ar avea de scop 
formarea caracterelor, transformarea 
copiilor în oameni morali, cinstiţi, cu 
un cuvânt oameni întregi la suflet. 

Educaţia economică ar avea de scop 
pregătirea indivizilor pentru lupta eco
nomică, atât în ce priveşte raporturile 
grupelor sociale între ele, cât şi ra
porturile între indivizi şi societate, sau 
acele dintre indivizi şi indivizi, acea
stă educaţie, fireşte în legătură cu pro
fesiunea fiecăruia. 

Educaţia cetăţenească, în sfârşit, ar 
fi cunoaşterea drepturilor şi datoriilor 
cetăţeneşti, legilor şi raporturilor so
ciale. 

Din compararea rostului învăţămân
tului primar, cu necesităţile societă
ţii, se vede că acest învăţământ este 
necesar, dar nu este suficient, acest 
învăţământ pentru a-şi ajunge meni
rea lui socială trebuie întregit. • 

Pentru educaţia intelectuală este tre
buinţă încă de o serie de ani în care 
ştiinţa să fie baza educaţiei. Această 
întregire a învăţământului poate fi fă
cută cu folos până la vârsta de 14 ani. 
Aci şi-ar avea locul discuţia dintre 
acei cari susţin gimnaziul, şi acei cari 
susţin şcoalele primare superioare, ge=-
nerale sau specializate, industriale sau 
comerciale, şcoalele medii, şcoalele 
complimentare, — dar noi nu ne ocu
păm acum de aceasta. 

In ce priveşte educaţia morală, dacă 
ea poate fi începută chiar în şcoala 
primară, şi continuată în gimnazii sau 
scoale primare superioare, nu poate fi 
cu succes terminată de cât după vâr
sta de 14 ani, când adolescentul începe 
să înţeleagă rostul unei educaţii mo
rale. 

Acelaş lucru se poate spune şi de 
educaţiile economice sau cetăţeneşti, şi 
anume, că ele nu pot fi făcute cu fo
los decât după vârsta de 14 ani, în trei 
sau patru ani de învăţătură. Numai de 
la vârsta de 14 ani adolescentul poate 
să înţeleagă cu adevărat relaţiile eco
nomice şi cetăţeneşti, raporturile cu 
adevărat sociale, deşi cunoştinţele pre

gătitoare le putea primi, şi până la 
această vârstă. 

De aci se deduce că şcoala primară 
nu satisface prin ea însăş necesităţile 
de învăţământ ale poporului şi nu poa
te fi socotit ca un minim necesar de 
cultură comună. Dacă ne-am limita în 
învăţământul primar, la scriere, cetire 
şi socotire, fireşte că, dând în mâna 
copilului aceste scule elementare, el 
va putea mai târziu să capete cunoştin
ţele de care va avea nevoie în viaţă, 
dar aceste cunoştinţe elementare nu 
sunt suficiente unui om pentru a ră-. 
mânea la ele; adică, şcoala primară nu 
este un învăţământ complect. 

Pentru răspândirea eulturei în mase, 
nu sunt suficienţi numai patru ani de 
şcoală primară, ca astfel la 11 ani co
pilul să fi lăsat în aifară de orice edu
caţie. Potrivit nouei legi pentru învă
ţământul primar, obligaţia învăţămân
tului se întinde până la vârsta de 16 
ani, cel puţin. Cu toate că această mă
sură nu se aplică imediat ci peste 5 
ani, totuş ea este un pas important în 
democratizarea şcoalei. Şi aceasta pen
tru mai multe puncte de vedere. Din
tre absolvenţii şcoalelor primare, o mi
că minoritate urmează o şcoală mai su
perioară, Învăţământul se opreşte pen
tru majoritatea populaţiei la 11 ani. 
Până la această vârstă copilul nu poa
te căpăta o sificientă educaţie. La" ab
solvirea şcoalei primare, copilul lăsat 
liber de orice călăuză sau control, şi 
neîndemnat 'de părinţi, bucuroşi de 
altfel că au un ajutor acasă, el nu nu
mai că nu-şi completează educaţia, dar 
chiar uită şi bunele precepte pe care 
le-a învăţat la şcoală şi bunele deprin
deri pe care le-a căpătat în primii pa
tru ani de şcoală. Contactul rău şi in
fluenţa străzii vin să desăvârşească 
distrugerea sentimentelor bune, iar 
obiceiurile rele vin să înlocuiască pe 
cele bune, ideile greşite pe cele sănă
toase. Gustul de cetit apoi, se pierde. 
Astfel că influenţa şcoalei primare ră
mâne aproape nulă. 

In sfârşit din cauză că şcoala dă prea 
de timpuriu drumul copiilor şi fiindcă 
părinţii nu pot să-i dea într'o şcoală 
mai superioară sau să-i ţie acasă fără 
să facă nimic, unde de altfel în nelu-
crare se lenevesc şi în tovărăşia copii
lor răi se pierd, sunt nevoiţi să-i dea, 
în oraşe, la mizerii, şi de aci practica 
nenorocită ca dela vârsta fragedă de 
11 ani, copiii să fie supuşi, în chip nor
mal, la munci grele care le periclitează 
viaţa şi sănătatea. 

Prin urmare, educaţia populară su
fere o pierdere imensă prin aceia că 
majoritatea copiilor rămân prea de 
timpuriu în afară de educaţia şcolară. 
La noi chiar, mulţi copii părăsesc şcoa-
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la primară înainte de a o isprăvi, dar 
chiar dacă nu ar fi astfel totuş lăsând 
pe copil în alară de orice educaţie dela 
vârsta de 11 ani, nu am greşit când 
am apus că învăţământul primar este 
chiar zadarnic. Dela 11 ani până la 20 
ani când tânărul intră în armată, în 
9—10 ani de zile a avut timpul să uite 
totul, să uite ce a învăţat, chiar a ceti 
şi serie, să capete destule, deprinderi 
rele, care să întunece pe acele pe care 
le-a căpătat în şcoală să fie în aceeaş 

stare morală şi intelectuală ea şi aceia 
cari nu au învăţat în şcoală. 

Noua lege a învăţământului primar 
întinde obligativitatea şcoalei până la 
vârsta de 18 ani, între 16 şi 18 ani or
ganizând scoale de adulţi, însă aceasta 
nu priveşte pe absolvenţii primelor 4 
clase primare. 

Măsura este vădit neîndestulătoare 
şi nu se poate rămâne la ea. 

N. Ghiulea 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Congresul internaţional de Botanică din 
Ithaca, S. U. A. 

(Dela reprezentantul nostru special) 
Este greu să precizezi pe hârtie sen

timentele ce te cuprind,, când eşti în 
drum spre America, pentru a participa 
la marele sobor internaţional de ştiin
ţă botanică, în calitate de unicul repre
zentant al unei naţiuni întregi. 

Te gândeşti la numeroasele probleme 
de importanţă fundamentală, ©are vor 
fi expuse aci de cei mai consacraţi cer
cetători din lume, după 16 ani de în
trerupere complectă a relaţdunilor in
ternaţionalei, căpătând poarte o soluţie 
mulţumitoare. Cu sfială te pregăteşti 
să expfui în faţa atâtor somităţi rezul
tatele cercetărilor proprii,, contribuţii la 
progresul universal al ştiinţei ce re
prezinţi, ştiind bine, că păşeşti în faţa 
lumii nu ca un izolat, în numele tău 
propriu, ci reprezentând o universita
te şi o naţiune, pe care vrei să o faci 
cunoscută în concertul internaţional al 
botaniştilor. 

Traversezi Cehoslovacia, cu viguro
sul popor ce realizează progrese atât 
de remarcabile în preajma noastră, te 
opreşti în Viena atât de bogată în co
mori ştiinţifice, păstrând şi acum tra
diţia muncii perseverente şi solide. Ad
miri pe urmă peisagele impunătoare 
ale Elveţiei, în care se munceşte atât 
de intensiv pe terenul botanic, încât se 
creiază şi acum directive şi şcoli noui, 
car? se impun în lumea botanică. Pari
sul răsfăţat în belşugul artei şi ştiin
ţei, te reţine câteva zile în colecţiile 
botanice fără păreche de bogate. Ur-

^mează o lungă pribegie peste apele în
tinse ale oceanului, unde nici un fel de 
distracţie şi confort nu-ţi poate suprima 
sentimentul nesiguranţei, nostalgia şi 
plictiseala. New Yorkul te isbeşte cu 
sgomotul infernal ce se desprinde din 
hidoasele ©oiosuri de clădiri lipsite 
de orice estetică, din stradele şi par-
curile-i murdare şi te mulţumeşte nu
mai când isbuteşti să te refugiezi în 

sanctuarele botanice din New York Bo-
tanical Garden, din grădina, botanică 
din Brooklyn şi Thompson Institution 
pentru cercetări fisiologice din apro
pierea oraşului. 

După o călătorie de 7 ore cu trenu
rile confortabile soseşti la Ithaca în 
statul New-York. Te isbeşte faptul, că 
te afli într'o gară neînsemnată, ca la 
Aiud spre pildă. Eşti primit însă de 
comitetul aranjator, de profesorii şi 
studenţii din localitate care te trans
portă în republica universitară, unde 
se ţine congresul,, în „Campus"-ul Uni
versităţii Corneli, cunoscută în lumea 
întreagă, ce lucrează în colţul acesta 
pitoresc şi patriarhal atât de intensiv 
pentru progresul ştiinţei. 

A avut o fericită inspiraţie Corneli, 
când a întemeiat această universitate 
pe colinele ce împrejmuesc întinsul lac 
Cayuga, ferite de suflul duşmănos şi 
arzător al „bismis"-uilui american. Unul 
după altul au răsărit aci institutele uni
versitare, destinate învăţământului şi 
cercetărilor, până ce în curs de 60 ani 
s'a născut complexul de astăzi al Cam
pusului universitar, de un pitoresc ar
monios şi de o muncă culturală ordo
nată, cum puţine se mai găsesc în 
America. Localnicii încă sunt mândri 
de această creaţiune americană, isvorî-
tă din spiritul de jertfă al mecenaţilor. 
Ne arată în fuga automobilului biblio
teca centrală, Facultatea de litere,, Co
legiul de drept, minunatul institut de 
chimie, conducându-ne la centrul so
cial al congresului, la cartierul princi
pal din noua clădire „Willard Straight 
Hal", — şi aceasta opera unui meoe-
mate, zidită în amintirea fiului său mort 
pe câmpul de luptă, — cuprinzând de
la restaurant şi săli de lectură până la 
teatru tot ce ţine de confortul unei 
vieţi universitare şi nevoile unui inte
lectual adevărat. 

Ziua întâi se petrece cu înregistra
rea. Rând pe rând apar cei aproape 
900 eongresişti, reprezentanţi a 30 na
ţiuni, printre cari curând se desprind 
leaderii botanicei: Chodat şi Briquet 
din Elveţia, secondaţi de fitosociolo-
gul Rubel, geneticistul Lehmann din 
Tubingen şi Mez din Kunigsfoerg, Wett-
stein din Austria, Ostenfeld din Copen
haga, Rendle din Anglia, Nemec din 
Cehoslovacia, Cowles, Chamberlain 
etc. din Statele Unite. Este atât 'de cor
dială întâlnirea cu atâţia corespondenţi 
din toate statele, care te cunosc după 
nume şi lucrări şi sunt bucuroşi să te 
cunoască personal. Conversaţia se lea
gă uşor, căci există un punct de mâne-
care, comun, amintirea unei opere şti
inţifice înfăptuite în colaborare, o co
respondenţă de interes comun, deci cel 
mai preţios lucru, care poate lega pe 
doi oameni de ştiinţă. . 

Tot atât de plăcută este cunoştinţa 
ce o faci cu numeroşii vecini din Ceho
slovacia,, Polonia, «Iugoslavia, Rusia 
(Ungaria şi Bulgaria nu au reprezen
tanţi), cu austriaoi, elveţieni şi ger
mani. Este şi limba franceză sau ger
mană pe care o vorbeşti mai uşor de
cât engleza-americană, — limba care de 
altfel este a tot stăpânitoare aci — ca
re te apropie de vecinii europeni. Şi 
poate chiar aceste cunoştinţe şi legă
turi de cunoştinţă personală să fie une
le din rezultatele ©ele mai preţioase 
ale convenirilor internaţionale de.pro
porţiile gigantice ale acestui congres. 
Francezii sunt absenţi. Toată lumea 
comentează iritată acest lucru. Ameri
canii sunt aplicaţi să-i atribuie un ca
racter politic demonstrativ. Noi îi li
niştitul pe simpaticii noştri gazde şi 
arătăm dificultăţile financiare prin ca
re trec cele mai multe state europene, 
în frunte ou Franţa tuturor jertfelor, 
suferinţelor de martir şi neîndreptăţi-
rilor cunoscute. 

După deschiderea solemnă a congre
sului în amfiteatrul uriaş al Bailey 
Hall-ului, cu adrese omagiale din par
tea prezidentului Universităţei, L. Far-
rand şi a d-lui W. M. Jardine, secreta
rul Agriculturei al Statelor Unite, con
gresul lucrează in 14 secţiuni timp de 
6 zile, ca o expresie a speeializărei du
să la extrem de americani şi în paguba 
unităţei, care totuşi ar fi trebuit să 
iase mai mult în relief din munca în-
tregei adunări. Este ou totul imposibil 
să dai măcar titlul comunicărilor şi 
discuţiurmlor mai interesante din mor
manul imens al comunicărilor dela a-
cest congres. Importanţa lor ştiinţifică 
se va vedea de altfel mai clar după 
ce vor apare dările de seamă oficiale 
voluminoase. Indic iaci pentru cei ini
ţiaţi în tainele botanicei numai câteva 
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din problemele oare au preocupat pe 
cercetătorii întruniţi la congres: Foto-
periodismul, studiat de ruşi; Stimulanţi 
de celule şi seminţe,, studiaţi de Po-
poff; discuţie asupra „mosaic-diases" 
ce pasionează atât de mult pe patolo
gii americani. In secţiunea taxonomică 
s'au făcut comunicări, asupra bazelor 
naturale ale unităţilor taxonomice, s'a 
pus însă în discuţie şi chestiunea pa
sionantă a nomenclaturii botanice, ca
re a fost discutată în şedinţele de după 
cină ale secţiunilor taxonomice, ecolo
gice şi morfologice reunite... Intenţiu-
nea unor sistemiaiticieni americani şi 
engleji, de a modifica legile nomencla-
turei botanice, stabilite prin acord in
ternaţional la Congresul din 1905 (Vie-
na) şi 1910 (Paris), a .eşuat. S'a decis 
să se studieze printr'o comisie specială 
această chestiune până la proximul 
Congres internaţional de Botanică, ce 
se va ţine la 1930 la Londra. — Sec
ţiunea ecologică s'a ocupat de proble
mele fitosociologice de importanţă fun
damentală: noţiunea comunităţilor sau 
tovărăşiilor de plante, succesiunea şi 
climaxul. A fost combătut individualis
mul lui Gleans şi dogmatismul lui Du 
Rietz, apropiinduTse mult concepţiile 
şeoalei elveţiene, americane şi scandi
nave. In această secţiune a prezentat 
contribuţiile sale la problema florelor 
insulare scriitorul acestor informaţii 
(în engleză şi germană), fiind apreciat 
— i-s'a părut — favorabil de fitosooio-
logii cei mai .remarcabili ai lumi care 
au asistat. O a doua comunicare,, —• 
ilustrată .şi ea ou numeroase vederi pro-
eetate — a făcut acelaş, vorbind des
pre importanţa botanioă a „Protecţiu-
nii naturii' în România. 

O comunicare ce a atras multă lume 
dn toate secţiunile,, a fost aceea a d-lui 
Mez din Konigsberg, care a prezentat 
arborele său filogenetie, construit în 
baza cercetărilor serologice, executate 
de colaboratorii săi. In aceeaşi şedinţă 
şi-au exprimat nedumeririle lor asupra 
unor. puncte din complexul acestor re
zultate Wettstein (Viena) şi Chodat 
(Geneva). Acesta a vorbit franţuzeşte, 
ea un adevărat corb alb. A fost în ge
nere bătător la ochi cat de mult teren 
a pierdut limba franceză în domeniul 
botanicei îşi cât de puţini înţeleg mă
car cât de cât franţuzeşte în potopul 
acesta d© americani şi noroade ce vor
besc limba engleză, stâlcită în fel şi 
formă, ©are se răspândeşte însă cutro-
pitor peste toate continentele şi ţerile, 
ca apele mari, eşite din albie. 

Chiar şi foarte numeroasa delegaţie 
rusească vorbea englezeşte, precum se 
învaţă şi în ţara sovietelor mult acea
stă limbă. Vechea lor dragoste pentru 
franceză a biruit însă, când în lungi 

conversaţii particulaire am putut sta
bili relaţii cordiale între Grădina bota
nică din Leningrad, şi a noastră, tra
tând cu Maximov, Lubimenko şi Iza-
cenko, oare stau în fruntea celui mai 
mare stat major botanic din lume. 

Congresul botanic a avut şi o expo
ziţie anexă, unde au stârnit interes ge
neral multe obiecte ilustrând rezulta
tele miraculoase ale geneticei şi isbi-
toarele rezultate referitor la recunoaş
terea pe cale biochemică a diferenţe-' 
lor dintre sexe la plante, după meto
dele lui Manoilov, expuse de A. F. Bla-
keslee şi S. Satina. Multă lume s'a inte
resat de noul arbore filogenetic expus 
de autorul acestor jşire, precum şi de 
„Flora România© exsiccata" şi de fru
moasele fotografii cu vederi din noua 
grădină botanică din Cluj, care — 
dxtpă, constatările făcute în acest lung 
voiaj _— nu este .printre cele din urmă 
grădini botanice mari din lume. 

O parte întregitoare a Congresului 
au fost excursiunile organizate de di

feritele secţiuni, deşi timpul ploios do
minant aci nu le-a favorizat. 

Au fost însă acestea o rară ocaziune 
pentru europenii veniţi aci în număr de 
peste 150, de a cunoaşte flora şi vege
taţia acestei imense ţări precum şi in
stitutele de cercetări din domeniul apli-
icaţiunilor botanice la agricultură, hor
ticultura ©te. 

Deosebit interes a prezentat pentru 
20 europeni — printre care şi corespon
dentul subsemnat — excursia fitogeo-
grafică în vestul continentului, şi în 
câteva parcuri naţionale (Yellowstone 
şi Rocky-Mountains). 

Descrierea acestor drumuri de sufe-
rinţi, muncă şi cheltuieli, — nu plăceri 
cum îşi închipue poate unii —, iese din 
cadrul aoestui articol, care a dat o 
icoană fugitivă numai despre al patră-
lea şi cei mai mare congres botanic 
internaţional. 

Dr, AL Borza, 
prof. univ., directorul Inst. 

Botanic Cluj 

POLITICA EXTERNĂ 

Adunarea dela Geneva 
Activitatea desfăşurată de data acea

sta, în Adunarea a şaptea a Societăţii 
Naţiunilor, a fost încoronată de suc
ces, ou toate temerile fireşti pe care le 
îndreptăţiau dificultăţile multiple de
curgând din faptul admiterii Germaniei 
şi a modificării compoziţiei Consiliului 
prin sporirea numărului de scaune per
manente dela 4 la 5. Cititorii acestei 
reviste ştiu ce s'a petrecut la Aduna
rea extraordinară din Martie a. c. când, 
din cauza neînţelegerilor asupra modi
ficării compozitei Consiliului şi a cere
rilor stăruitor formulate de Spania, 
Brazilia şi Polonia de a obţine, fiecărei, 
câte un loc permanent, în forul condu
cător dela Geneva, odată ou Germania, 
nu s'a putut ajunge la nici un rezultat. 

Criza latentă prin care trecea orga
nismul Societăţii Naţiunilor din cauza 
neputinţii de a rezolva, în chip satisfă
cător pentru micile State, unele con
flicte internaţionale, precum a fost, de 
pildă, acela dintre Italia şi Grecia is-
bucndit din cauza asasinării gen. Telini 
pe teritoriul grecesc, — ca şi criza vă
dită rezultând din lipsa lui de perfectă 
universalitate, prin faptul absentei a 
trei mari puteri mondiale, Statele Uni
te, Rusia şi Germania (fără a mai so
coti Turcia) — făceau să dăinuiască 
grave temeri asupra desyoltării viitoa
re şi chiar asupra viabilităţii sale. 

Din fericire, optimismul robust al 
d-lui Brdand,, preşedinte de consiliu şi 

ministru de externe al Franţei, susţinut 
de colaborarea leală a d-lui Chamber-
lain, ministrul de externe englez, şi de 
devotamentul pentru cauza păcii şi a 
consolidării europene manifestat în 
răstimpul acesta de dnnii Mussolini, 
premierul italian, şi dr. Stressemann, 
mnistrul de externe german, au contri
buit Ia salvarea Societăţii Naţiunilor, 
am putea spune la reconstituirea ei pe 
temeiii mai solide încă decât până as
tăzi. 

Ca Români, iubitori ai păcii şi recon
cilierii internaţionale şi partizani neîn
duplecaţi ai consolidării nouei ordine 
mondiale, nu putem decât să ne bucu
răm de rezultatele obţinute la ultima 
Adunare dela Geneva. 

Pe scurt, aceste rezultate sunt: 
Admiterea Germaniei şi pactul 

dela Locarno. 
Ou unanimitatea celor, 48 voturi re

prezentând voinţa a 48 State membre 
(printre aî căror delegaţi se aflau 15 
miniştri de externe) Germania a fost 
primită atât în Societatea Naţiunili 
cât şi în Consiliul la locul permanent 
ce i-se cuvenea incontestabil, ca mar© 
putere, alături de celelalte patru mari 
puteri care au dela început asemenea 
locuri: Anglia, Franţa, Italia şi Japo
nia. 

Discursurile rostite eu acest prilej 
de factorii hotăritori ai evenimentului 
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şi purtătorii de cuvânt ai celor două 
mari naţiuni europene, <eare domină po
litica vechiului continent, d-nii A. Bri-
and şi dr. Stressemann, au răsunat în 
sala Reformei dela Genera oa trâmbiţa 
anunţătoare de vremuri noui şi mai bu
ne pentru biata omenire însângerată 
şi îngândurată de viitorul ei. 

Folosind acea uluitoare elocvenţă 
galică, proprie naţiunii şi limbei fran
ceze, d. A. Brianid a găsit, în discursul 
său, formule şi fraze într'adevăr emo
ţionante nu numai pentru cei prezenţi 
la istorica şedinţă a S. N., dar pentru 
întreaga omenire care a putut să le 
asculte prin radiofonie ori să le ci
tească în ziarele de pe toată suprafaţa 
globului. Căci nu trebue perdut din 
vedere că Ia frumuseţea frazelor, la 
elocvenţa şi adâncul înţeles al cuvin
telor ce se rostesc în sala Reformei din 
Geneva, se adaugă, totdeauna, ecoul 
formidabil multiplicat prin mijloacele 
extraordinare ale teehnioei modeme al 
tuturor celor ce se discută dela tribuna 
uriaşă a Societăţii Naţiunilor ridicată 
simbolic aşa de sus încât să fie văzută, 
urmărită şi ascultată de întreaga ome
nire. 

In rezumat,, d. Briand a spus că du
pă ce Franţa şi Germania s'au măsurat 
de atâtea ori, în decursul veacurilor, 
pe câmpiile de bătae, aeoperindu-«e, 
totdeauna, de glorie prin voinţa, ener
gia şi curajul luptătorilor respectivi, 
— iată că, în sfârşit, a sunat ceasul îm
păcării definitive când ambele popoare 
îşi făgăduese să nu se mai însângereze 
reciproc, convinse fiind că pot tot aşa 
de bine, cu egal eroism şi cu mai mare 
glorie să se ia la întrecere pe căile pă
cii şi ale luptei pentru civilizaţia şi 
progresul omenirii. 

In numele Germaniei, a răspuns prin 
cuvinte ponderate şi, ipar'că, pline de 
rezervă, proprii firii poporului german, 
d. Dr. Stressemann asigurând că aduce, 
la Geneva, voinţa cinstită a patriei sa
le de a colabora la opera de pace a 
Societăţii Naţiunilor. Şi ca o dovadă 
despre această voinţă, ca un gaj anti
cipat de bune intenţiuni pentru înlă
turarea bănuelilor îndreptăţite din tre
cutul apropiat, ministrul de afaceri stre
ine germane a menţionat iniţiativa Ger
maniei de pe urma căreia s'a ajuns la 
pactul dela Locarno, precum şi faptul 
de a fi încheiat tratate de arbitraj obli-

^ ^ gatoriu cu aproape toate popoarele ve-
^ ^ • i n e (Belgia, Franţa, Cehoslovacia şi 

Polonia). 
Notăm că solemnitatea simbolică şi 

istorică a reconcilierii fraaco-germane 
în sânul Societăţii Naţiunilor, prin dis
cursurile rostite de d-<nii Briand şi dr. 
Stressemann, a fost completată şi de
săvârşită prin faptul că şedinţa însăşi 
era prezidată în acel moment de d. 

Ninoici, minstru! de afaceri străine al 
regatului sârbo-eroato-sloven şi repre
zentantul acelei Serbia, miei 'dar viteze, 
pe care ofensiva concentrată germano-
bulgară, din toamna anului 1915, voise 
s'o şteargă de pe harta lumei potrivit 
cuvântului de ordine al Kaizerului Wil-
helm II pornit dela Berlin. 

Consecinţa imediată a admiterii Ger
maniei a fost intrarea în vigoare a pac
tului dela Locarno, potrivit articolului 
respectiv 10*) prin îndeplinirea for
malităţilor necesare de depunere a tra
tatelor, -încheiate anul trecut, la secre
tariatul Societăţii Naţiunilor. 

Pentru cititorii noştri, cari cunosc în 
mod amănunţit, din articolele publicate 
la timpul oportun, cuprinsul tratatelor 
semnate la Locarno, este evidentă im
portanţa covârşitoare a admiterii Ger
maniei în S. N. precum şi aceea a in
trării în vigoare a aşa zisului „pact 
dela Locarno". 

Reconstituirea Consiliului 
Un al douilea rezultat important ob

ţinut de Adunarea a şaptea a S. N. a 
fost acordul pentru reformarea compo
ziţiei Consiliului. 

Problema nu era nici aşa de uşoară 
şi nici lipsită de importanţă dacă ţinem 
seamă de faptul că în chestiunile de 
fond, conform pactului, atât Adunarea 
cât şi Consiliul trebue să ia hotărîri cu 
unanimitate pentru ca aceste hotărîri 
să aibă o valoare obligatorie şi opoza
bilă tuturor membrilor. 

In această privinţă, opoziţia neîndu
plecată a celor cari reclamau, în se
siunea extraordinară de Martie, câte 
un loc permanent in Consiliu a făcut 
cu neputinţă orice rezultat pozitiv al 
Adunării de atunci şi aceiaşi opoziţie 
a avut acum drept consecinţă retrage
rea formală a Braziliei din S. N. prin 
notificarea preavizului de retragere va
labil după doui ani, ca şi retragerea 
oarecum, tacită a Spaniei care n'a mai 
candidat pentru un loc în Consiliu. 

Netăgăduit că venirea Germaniei 
printre membrii organismului dela'Ge
neva compensează larg aceste retragerii, 
— totuşi evenimentul însemnează şi o 
perdere simţitoare pentru Societatea 
Naţiunilor cât • timp mai rămân încă 
afară din cuprinsul ei atâtea State im
portante. 

In sfârşit, se cuvine să notăm că 
dintre cei cari reclamau loc permanent; 
în Consiliu Polonia a făcut dovada 
unui larg spirit de împăciuire mulţu-
mindu^e cu obţinerea unui loc semi-
peruianent pe 3 ani şi cu facultatea 

*) Care spume formal: „Tratatele de 
faţă vor intra în vigoare de îndată ce 
toate ratificările vor fi fost depuse şi Ger
mania va & devenit membră a Societăţii 
Naţiunilor." 

specială a realegerii după trecerea ace
stui răstimp. 

Când vorbim despre modificarea com
poziţiei Consiliului trebue să spunem 
că ea priveşte mai ales locurile neper-
manente şi, prin urmare, dependente de 
votul Adunării potrivit principiilor de
mocraţiei electorale moderne. Ultima 
modificare admisă însemnează incon
testabil un succes moral pentru Statele 
„mici" faţă de cele „mari" în sânul 
Consiliului şi a Adunării. 

într'adevăr, pactul, în forma lui ini
ţială aşa cum a eşit şi a fost admis după 
desbaterile dela Hotel Grillon (Paris), 
prevedea că în compoziţia Consiliului 
aveau să intre 9 membri dintre cari 5 
la locuri permanente de drept, inde
pendente de votul Adunării, iar 4 aleşi 
de această Adunare în fiecare an eu 
majortiatea necesară. De fapt, majori
tatea în Consiliu o aveau marile puteri 
prin locurile permanente şi tot ele 
exercitau o 'influenţă simţitoare la ale
gerea celor 4 membri, în' fiecare an, 
prin votul Adunării la care participau 
alături micile puteri pe picior de per
fectă egalitate. 

Neratifioarea tratatului de Versailles 
de către Senatul american şi rămâne
rea Statelor Unite în afară de S. N. a 
făcut ca, în compoziţia Consiliului, să 
existe din primul moment egalitate în
tre locurile de drept şi cele eligibile: 4 
şi 4. Apoi, foarte curând, sub presiu
nea protestărilor oligarhice în condu
cerea Societăţii Naţiunilor pe temeiul 
principiului egalităţii juridice dlintre 
State, fie ele mari sau miei^ s'a ajuns 
la o primă modificare sporind numă
rul locurilor eligibile dela 4 Ia 6 şi, decî  
a compoziţiei Consiliului, în întregul 
lui, dela 8 la 10 membri. Admiterea 
Germaniei la un loc permanent spo
rind dela 4 la 5 numărul acestor locuri 
răsturna proporţia stabilită în ultimii 
âni între scaunele de drept şi cele eli
gibile: 5 contra 6 în loc de 4 con
tra 6. " 

In faptul acesta trebue căutată în 
bună parte explicaţia insuccesului ce
lorlalte cereri de locuri permanente for
mulate cu prilejul admiterii Germaniei: 
marea majoritate a membrilor Socie
tăţii sunt ostili regimului de favoare 
la ocuparea locurilor din Consiliu ten
dinţa lor fiind spre egalitatea perfectă 
intre State prin alegerea la conducere. 

Dacă astăzi pentru Germania, iar 
mâine pentru Statele Unite, eventual 
pentru Rusia, excepţia poate fi admi
să fiind vorba de state incontestabil de 
importanţă mondială în ordinea morală 
şi materială totodată, — pentru toţi 
ceilalţi este tendinţa la aplicarea regi
mului de egalitate dinaintea alegerii 
Adunării. 
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In asemenea condiţiuni, a trebuit to
tuşi;, să se recurgă la o formulă trans-
acţională .care să satisfacă, în parte re
vendicările la locuri permanente şi, tot
odată, tendinţa spre egalizare a Adu
nării prin voturi trimiţând la locurile 
•din Consiliu. 

Formula aceasta a sporit dela 6 la 9 
numărul locurilor eligibile faţă de spo
rul dela 4 la 5 a locurilor de drept 
în Consiliu, prin admiterea Germaniei, 
— adică în total 14 membri în loc de 
10 câţi erau până acum. Prin aceeaşi 
formulă primită de Adunare s'a stabi
lit o gradaţie în durata mandatului 
pentru cei 9 membri aleşi în sensul re-

'înoirii unei treimi dintre aceştia în fie
care an începând chiar dela Adunarea 
a şaptea. Formula aceasta a stabilit o 
rotaţie cu avantajul că 3 dintre mem
brii aleşi acum în Consiliu se vor bu
cura de un fel de semi^permanenţă prim 
durata mandatului pe 3 ani şi prin fa
cultatea realegerii la expirarea 'terme
nului (cazul Poloniei şi Micei Antante) 
pe când alţi 3 îl vor avea pe doui ani, 
iar ultimii 3 vor deţine mandatul pe 
termen numai de un an. 

Proporţia admisă după continente 
prin votul adunării din anul acesta ne 
dă: 5 locuri eligibile Europei, 3 Ame-
ricei latine de Sud şi 1 Asiei precum 
rezultă din următoarea listă eu voturile 
respective a Statelor alese pentru cele 
9 locuri: Columbia 46 v., Polonia 45 v., 
Chili 43 v., Salvador 42 v., Belgia 41 
v., România 41 v., Olanda 37 v., China 
29 v. şi Cehoslovacia 27 v. 

In privinţa rotaţiei şi a duratei man
datelor, Adunarea a stabilit că: Polonia, 
Chile şi România (ca reprezentanta Mi
cei Antante) sunt alese pe un termen 
de 3 ani, apoi Columbia, Olanda şi 
China pe 2 ani şi 'n sfârşit celelalte 
trei State: Belgia,, Salvador şi Cehoslo
vacia numai pe un an. 

Notăm că republica vecină şi aliată, 
Cehoslovacia, care fusese până acum în 
Consiliu ca reprezentantă a Micei An
tante a cedat rândul României,, dar a 
fost, totuşi, realeasa pe un an din con
sideraţie personală pentru colaborarea 
preţioasă adusă la opera din ultimii ani 
a S. N. de d. Beneş, ministrul respectiv 
de afaceri streine. Fapt demn de reţi
nut pentru valoarea şi însemnătatea 
ce prezintă colaborarea Statelor mem
bre la opera Societăţii Naţiunilor prin 
personalităţile lor cu adevărat repre
zentative dincolo de combinaţiile sau 
interesele polticei interne de partid ori 
de aranjamentele mondene când este 
vorba de reprezentanţă naţională la o 
acţiune de interes internaţional. 

Spre a încheia aceste rânduri despre 
ultima Adunare dela Geneva vom spu
ne că anul 1926 a însemnat o perioadă 

de criză gravă pentru organismul So
cietăţii Naţiunilor, dar din fericire totul 
s'a sfârşit cu bine pentru că în reali
tate ne^am aflat în faţa. unei crize de 
creştere. 

Totalitatea acordurilor încheiate în
tre data adunării a şasea de anul tre
cut şi cea de acum, începând cu pac
tul dela Locarno şi sfârşind cu ultime

le tratate de amiciţie şi garanţie, pe 
care România le-a semnat în răstimp 
cu Polonia, Franţa, iar zilele acestea 
chiar ou Italia, nu sunt în fond decât 
tot atâtea orientări politice şi diplo
matice în cadrul Societăţii Naţiunilor 
şi sub înaltul ei patronaj pacific. 

V i c h y , 17 Sept. 1926. 
N. Daşcovici 

Educaţia 
Cea mai mare transformare în viaţa 

statului român după răsboi a fost în
făptuirea reformei agrare, marile moşii 
şi latifundii, parte exploatate în regie 
proprie şi ou instalaţii onari de indu
strie agricolă, parte exploatate prin 
arendare la mici cultivatori, au dispă
rut aproape în întreaga ţară, dar mai 
ales dincoace de Oarpaţi. 

In primii ani după trecerea pămân
tului cultivatori dela marele proprietar 
la noii piroprietari, foşti mai înainte 
proletari agricol^ s'a manifestat şi se 
manifestă şi acum prin o scădere sim
ţită a producţiei. . 

Intre cauzele acestei scăderi a pro
ducţiei agricole s'a pus de cei mai mulţi 
cercetători ai chestiei lipsa cunoştinţe
lor necesare de agricultură la noii pro
prietari şi mai ales la aceia din vechiul 
regat. Acolo cei mai mulţi din împro
prietăriţi au fost înainte complet lipsiţi 
de pământ şi de uneltele agricole şi 
deci şi de cunoştinţele şi experienţa 
necesară cultivării unui teren de 5—10 
hectare. 

Ministerul de agricultură şi cel de in
strucţie au făcut resp. au cercat să fa
că, ce-au putut pe terenul educatei 
agricole a noilor mici proprietari de 
pământ. Ştim, că s'au făcut ferme mo-' 
del din rezervele de stat s'au înfinţat <• 
şcolii de agricultură şi s'a completat 
instrucţia primară cu un curs de agri—' 
cultură de câţi-va ani. 

Aceste mijloace de instrucţie agrico
lă vor avea resultatele lor necontesta
te, însă după părerea mea mult mai 
târziu decât s'a crezut şi se crede de 
iniţiatorii lor. 

Cunoscând mentalitatea ţăranului 
nostru cu frica lui conservativă, ba 
chiar îndărătnică şi cu aversiunea lui 
faţă de ce vine dela „domni", exem
plele oferite de fermele model şi de 
şcoli vor rămânea multă vreme neur
mate de cei ce le observă. 

Pe de altă parte este o imposibilitate 
fizică şi financiară, ca statul să facă 
în fie-care comună o fermă model ori 
o şcoală practică de agricultură. 

Teoria pe terenul educaţiei agricole 
n'are nici o valoare la ţăran şi-i păcat 

agricolă 
de vremea perdută cu conferinţe, de 
agricultură. 

Cel mai practic şi mai eficace mijloc 
de educaţie a fost şi este exemplul viu 
şi complet. 

Aplicarea acestei metode voesc să-o 
descriu aci pentru instruirea ţăranilor 
nou-împroprietăriţi şi mai ales a celor 
din vechiul regat. 

Ştim că sunt în cuprinsul ţării noa
stre regiuni unde agricultura şi culti
varea vitelor se face eu mijloace şi 
după metode cu mult ornai bune şi mai 
perfecte decât în alt© regiuni. Astfel 
este ştiut că de exemplu poporul să
sesc din Ardeal este în general mai bun 
agricultor decât românul din acelaşi 
loc. Asemenea şi Românii, şvabii şi 
sârbii precum şi unguri din Banat şi 
jud. Arad. Eu nu cunosc decât super
ficial geografia agricolă a ţării dar sunt 
sigur că mai ales coloniştii din ori care 
parte a ţării sunt agricultori mai ra
ţionali decât autohtonii. 

Aceşti plugari bine situaţi şi culti
vaţi trebue folosiţi drept instructori şi 
anume în modul următor. 

Toţi fii de plugari, cari urmează să 
continue meseria tatălui lor, să fie în
corporaţi la armată pe un termen Cu 
o jumătate de an mai lung ca ceialalţi, 
deci pe 2 ani. După petrecerea unui 
an la trupă să fie plasaţi reciproc: cei 
din vechiul regat în Banat resp. Ardeal 
iar aceştia în vechiul regat şi anume la 
mici agricultori cu o proprietate agri
colă aproximativ egală <?alitativ şi can
titativ cu a lor de acasă. Aci ei vor fi 
servitori cu retribuţie redusă. Vor sluji 
12 luni de zile fiind 'datori a îndeplini 
toate lucrările, la cari îi obligă găzdui-
torul. 

Cum este de prevăzut, că în fiecare 
dintre satele alese pentru această edu
caţie agricolă, vor fi în acelaşi timp 
10—20 de soldaţi-elevi-agricultori, p e n | ^ | 
tru susţinerea disciplinei va fi cu ei un 
gradat, care în Dumineci şi sărbători 
va putea ţine şi instrucţie militară. 

Cari sunt avantajele acestui mijloc 
de educaţie agricolă? Iată-le cele prin
cipale: 

1. F M ţăranului împroprietărit stând 
un an întreg în casa şi gospodăria unui 
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Vasile Bogrea în paginile „Conştiinţii Româneşti" 
vechiu agricultor va vedea, din apro
piere întregul mers al unei astfel de 
gospodării. Este drept, că această gos
podărie nu va fi egală cu una din Da
nemarca ori Belgia însă este cu cel pu
ţin o jumătate de secol mai înaintată 
decât aceea a tatălui soldatului. 

Fără nici o teorie fiul ţăranului îna
poiat va vedea cum ştie ţăranul din 
Banat să selecţioneze sămânţa, să are, 
samene, adune rodul,, să cultive cele 
mai alese soiuri de vite, cai şi porci, 
va vedea şi experia singur cum să hră
neşte ţăranul de dincoace de Carpaţi 
(fără să se bolnăvească de pelagră) 
cum îşi face şi procură vestmintele etc. 
etc. 

Este imposibil să pot înşira tot, ce 
va putea experimenta un astfel de ti-
năr în 12 luni de zile. 

Am avut ocazia să aud soldaţi din 
Regimentul 1 Dolj, când au staţionat 
în Arad, cât să mirau de gospodăriile 
şi cultura câmpului pe cari le vedeau 
din fugă numai. Şi ştim doar, că ţă
ranii din Oltenia sunt mai înaintaţi 
decât cei din restul Munteniei. 

2. De altă parte fiii ţăranilor înain
taţi plasaţi la noii împroprietăriţi din 
vechiul regat vor arăta şi instrua pe 
aceştia (pe cei de acasă) întru cât le 
va s ta în putinţă. Rezultatul acestea 
instrucţii va fi mai mic, nefiind la în
demâna educatorului gospodăria com
pletă necesară. 

Dar şi aşa incompletă, această edu
caţie, după părerea mea, va folosi mai 
mult ca învăţământul teoretic ori chiar 
practic dat copiilor adolescenţi. 

3. Prin acest schimb provizor de po
pulaţie se face cea mai bună unificare 
a tuturor regiunilor ţării româneşti nu 
numai din punct de vedere agricol ci 
şi sufletesc. Este cunoscut de toţi sen
timentul, care leagă pe elev de învă
ţător. Acest sentiment se va naşte în 
o oaxe-care măsură ducând la unirea 
sufletească nu numai a Românilor din 
toate (provinciile ci şi la unirea dintre 
Români şi celelalte popoare conlocui
toare. 

4. In fine prin această educaţie agri
colă să face şi o operă de răspândire 
a limbei român© în păturile ţăranilor 
minoritari. 

Mai are aceasta metodă şi alte laturi 
avantagioase ca de pildă ieftinătatea 
executării eL 

Domnii specialişti în problemele agri
cole şi economice vor binevoi a medita 
asupra ei şi dacă o găsesc vrednică de 
luare aminte vor desvoâtă-o şi perfec
ţiona-o cât mai mult. 

Dr. Vawle Cucu 

Strada Nicolae IoTga No. 16. Cât de 
drag, cât de sfânt lîmi era cuibul acesta al 
vulturului însângerat care a fost Vasile 
Bogrea. Trec pe dinaintea casei, învăluită 
în tăcerea morţii. Obloanele trase dola 
cele trei ferestre dinspre stradă, mă în-
fioiară din creştet până 'n tălpi. S'a lăsat 
cortina. Protagonistul scenei, artistul fără 
păreche, a închis ochii pentru totdeauna 
şi tnu-1 vom mai vedea niciodată.. . 

Mă întorc mâhnit şi caut printre căr
ţile mele colecţia defunctului ziar „Con
ştiinţa Românească", cum ai căuta între 
foile unei cărţi, o floare rară, ascunsă 
acolo de o mână iubită. E (moartă floarea, 
dar sufletul ei trăeşte în petalele uscate, 
în coloarea lor mată din care priveşte 
par'eă ochiul viu de altădată. 

După lămurirea rostului foaei, în pri
mul ei număr: „Organ de înregistrare pen
tru tot ce este vrednic de atenţie în cu
prinsul vieţii (Sufleteşti a poporului nostru 
şi a naţionalităţilor conlocuitoare, un or
gan al cărui criteriu va fi interesul na
ţional de ordine, dreptate şi civilizaţie al 
Statului Român, organ în care orice cri
tică va începe cu o prealabilă autocritică, 
cu un examen de conştiinţă", regăsesc ta 
•Nr. 2. admirabilul articol „Conaţionali şi 
conpatrioţi": 

„România Mare e opera tuturor Româ
nilor. De păstrarea şi prosperarea ei, e 
firesc ca toţi să fim geloşi deopotrivă. 
Casă gospodărească cu milenare tradiţii 
de ospitalitate proverbială, România adă
posteşte bucuros toate neamurile conlo
cuitoare. Pentru toată viaţa cinstită la 
care ele au dreptul, este loc în ea şi nu 
le .cerem nimic în schimb decât loialitate. 
Dar trebue să se ştie: Noi avem conştiin-
ţa că reprezentăm un organism naţional 
unitar, viu, care n'are nevoie de artificii 
pentru a trăi şi a se desvolta, potrivit ca
racterului său. Şi dacă aripile noastre 
nu sînt mai mari decât cuibul nostru — 
majores pennae nido — apoi acest cuib 
al nostru, noi ni-1 iubim cu patimă şi sîn-
tem în stare a4 apăra — unguibus et 
rostro — împotriva oricui". 

In Nr. 3, vorbind despre Cercul „Ron-
sard", înfiinţat în (Cluj pentru înfrăţirea 
Framco-iRomână pe terenul culturei, V. 
Bogrea scria: 

„Ne leagă nu numai străvechi ei glo
rioase amintiri de imperială maiestate ro
mană, ci şi paginile stropite cu sânge ale 
istoriei noastre celei mai nouă: cot la cot 
cu fii Franţei din care atâţia ei-iau ales 
locul de veşnică odihnă în ţărâna noastră, 
am dobândit biruinţa, care ne ja dat Ar
dealul şi alături de ei numai, îl vom putea 
păstra şi ftanălţa". 

,,Nu ca o abdicare, deci, la propria noa
stră autonomie morală, ca o uitare de noi 
finşine, ci, dimpotrivă, ca un instrument 
de adâncire, de întărire a acestei conşti
inţe, «trebue înţeles Cercul „Romeard". 

„Franţa nu vrea sclavi, ci oameni Iberi. 
Ea nu doreşte —cum nu dorim aici noi — 
«a Galul de 1» Rin să aibă un papagal 

la Dunăre, ci altceva: un brav soldat cre
dincios al aceluiaş ideal de civilizaţie". 

In Nr. 5, o strălucitorae contribuţie la 
idea unirei sufleteşti între fraţi. 

„Români din Ardeal şi Români din Re
gat, noi am avut deopotrivă, unii despre 
alţii, idei exagerate, în bine: o lumină 
de vis se coboTa, ca o aureolă, asupra ca
petelor noastre, în îndoita ceaţă a lacri
milor şi a depărtării... Şi clipa când vom 
fi, odată, împreună, ne apărea sublimă 
ca o făgăduinţă de paradis..." 

„...Regăţenii, în deosebi, să nu uite un 
singur moment, că noi suntem aici în nu
mele unui ideal de cultură, de care fraţii 
din Ardeal, mai puţin norocoşi, au fost 
ţinuţi departe întocmai în scopul de a-i 
înstrăina de noi; că, nu pentru a-i jigni 
prin ifose de superioritate, ci pentru a-i 
ajuta, frăţeşte, să lămurească metalul no
bil din bogata mină a sufletului lor mai 
scumpă decât tot aurul Abrudului! de 
zgura ce-i întunecă strălucirea, am fost 
chemaţi aici". 

Altădată, vorbind despre anumite re
flecţii făcute de ziarul „Patria" cu prile
jul unei (Samavolnicii, făptuite de jan
darmi, Bntr'o comună, V. Bogrea scrie 
(C. R. No. 6.): „Nu uitaţi însă un lucru, 
că noi aici, în casa noastră chiar, nu sân-
tem singuri, „în familie", unde ,̂ se spală 
rufele negre", că rolul presei româneşti nu 
poate fi aceia de a fumisa minoritarilor 
şi Irxedentei maghiare piese de dosar îm
potriva (Statului român şi că trebuie să 
înceteze evocarea, cu orice prilej a stri
goiului unguresc pentru a da lecţii de.lit-
bertate Guvernelor României". 

Şi suflul acesta de cald patriotism, de 
mândrie şi tradiţionalism naţionali, a tre
cut ca un fluid generator, ca o sevă dă
tătoare de viaţă prin toate paginile „Con
ştiinţei Româneşti", al cărei suflet a fost 
Vasile Bogrea. 

In iritanta .„chestie studenţească", 
atunci în plină fierbere, se ciocneau în 
mintea, în sufletul lui Vasile Bogrea două 
idei, două interese naţionale, deopotrivă 
de arzătoare: Universitatea, cel mai înalt 
factor cultural, care trebuie să fie ferită 
de orice influenţe externe stângenitoare a 
bunului ei mers, de orice atingeri păgu
bitoare menirii şi prestigiului ei şi lupta 
pentru apărarea intereselor eoonomico-
naţionale ale neamului, al cărei steag, 
studenţimea căuta să-1 împlânte pe însăşi 
zidurile universităţii. 

Şi lupta aceasta făcea să ţâşnească din 
condeiul viguros al lui Bogrea pagini 
magistrale: 

„Nu isuntem dintre aceia, cari cer stu-
denţimii să se închidă în zidurile Univer
sităţii, ca lîntr'o mânăstire. Univenaui na ' 
se poate mărgini pentru nimeni la Uni
versitate, iar Universităţile nu se pot iisola 
— ca nişte „Insule ale Fericiţilor" —̂ 4* 
nevoile şi năzuinţile, de vjaţa naţiuni» 
care le întreţine. Dar (mai departe); ?,Ip. 
marea luptă a vieţii, nobila ucenicie » 
munte ii este de o supremă utilitate- In 8tfn 
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Scriitorii şi politica sura în care studenţii noştri vor fi tot mai 
mult studenţi, adică se vor devota mai se
rios şi mai intensiv activităţii universi-
tare, care e cea dintâi chemare a lor, ei 
vor avea mai puţin timp disponibil pen
tru a frecventa bâlciul de conştiinţe al 
politicianismului vulgar, cu idolii săi cro
nici şi anacronici". 

In procesul luptei ou reaua credinţă a 
unei părţi din presa minoritară, pe de o 
parte, şi cu uneltirile subversive ale unor 
propagandişti maghiari, de alto, V. Bo-
grea intervine: 

„Psihologie, problema e foarte simplă: 
oamenii nu se pot obişnui eu ideia că 
„Statui milenar" şi-a trăit traiul şi că un 
Stat naţional, exponent al realităţii et
nice violentate până ieri^ i-a luat pentru 
totdeauna locul din Ardeal". 

. . . „Statul român nu e un târâie-brâu 
hărţăgaş, care caută ceartă cu lumânarea 
şi nu ştie ce înseamnă iertarea, dar nici 
un nevolnic, care să se lase batjoeurit 
de toţi rău crescuţii", iar, în altă parte, 
muimdu-şi pana în tinetură epigramatică, 
scrie sub titlul „Pastorale". 

„Vteariul episcopal din Timişoara, Au
gust Pascha, a lansat o pastorală Ireden
tistă" (Ziarele).. 

S'a dus Qlattfelder... Succesorul 
E om cu tact şi om de gust: 
Căci, Paşă .după ton, „păstorul" 
E înţelept ca un August. 
Vorbeşti de oi şi lupi, părinte, 
Şi 'ndemni pe Unguri la răsboiu . . . 
Dar uiţi că „Olâh ţine minte" 
Şi că-i mai vechiu cioban ca voi!" 

Nu pot încheia aceste Tânduri, fără a 
cita din articolul dela 4 Noemvrie 1L'23: 
„Tragedia fraţilor Macedoneni": 

„0 sălbatică deslânţuire de ură şi pri
goană pustieşte, ca un ciclon, viaţa ace
stor mucenici ai românismului. Puhoiul 
exodului grecesc din Asia-Mică şi Traeia, 
care dislocă din vechile-i isălaşe această 
nenorocită populaţie românească, pune 
vârf unei intolerabile stări de lucruri, în 
oare fruntaşii gândului naţional sunt iz
goniţi, agonisita lor risipită, şcolile şi al
tarele lor, închise şi pângări te . . . 

„Ei cer doar atât:" să-i mângăiem ca 
oameni, dacă nu ca Români, pe cari 
i-am uitat de mult", — spun, ©u amără
ciune, copii lor de la noi. 

I-am uitat?... Doamne! 
„De te voiu uita, IeErusalime, uitată să 

fie dreapta mea!" 
Nu, nu v'am u i t a t . . . Cum v'am putea 

uita, scumpi fraţi fără noroc din depăr
tate şi triste locuri, lînnecate în jale? 

Copil alintat al Norocului n'a fost întreg 
neamul nostru nici odată, şi dacă 1-a ţinut 
ceva pe lume, între atâtea lighioane gata 
eă-1 sfâşie, a fost doar aceasta: că nu şi-a 
uitat părinţii, nici fraţii." 

I. Constantinescu-Delabaia 

în biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste „DICŢIONARUL LIMBII 
ROMÂNE* al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră. 

Spiritul elin a caracterizat politica în 
mod nomeist ca o artă de a guverna po
poarele. 

Cu mintea ţintuită .la maxima genialilor 
precursori, trec în revistă întregul corte
giu <al conducătorilor politici de eri şi de 
azi, pentru a descoperi o fărâmă din 
spiritul înţelepciunii eline. 

Zadarnic!... 
Atât de departe e secolul al XX-lea 

de civilizaţie modernă, — în oare s'a pro
movat omuciderea şi ura —, de epoca 
lui AristOitel şi a lui Platora... 

Un seriiitor român, pacifistul Eugen 
Reîgis, spune în cartea -sa „Umanitaris
mul şi Internaţionala Intelectualilor": 
„Politica e bâlciul tuturor vanităţilor". 
Şi cu regret trebue să recunoaştem, că 
maxima lui îmbrăţişează realitatea. 

Cât de fericite ar fi noroadele pămân
tului, dacă ar trăi stăpânite de maxima 
spiritului elin şi nu de cea de^a doua. 

Ce este politica astăzi? E înfiorător ca 
să răspunzi cât mai apropiat de realitate. 
Eugen Belgăs nu a cuprins în maxima sa 
totul. Dacă s'ar reduce numai la un bâl-
ciu de vanităţi personale, nu ar fi .pentru 
nenorocita gloată nici un rău. Ei fii este 
indiferent cari îi .sunt stăpânii. Cere însă, 
din partea lor, blândeţe, omenie, respectul 
de sine şi pricepere. Şi în timpul de faţă, 
să vedem un ins care s'a ridicat la această 
treaptă politică de conducător, prin pose
darea acestor calităţi. 

Politica în secolul nostru de ultiramo-
darniam, de uimitoare civilizaţie, a ajuns 
cea mai rudimentară dintre ocupaţiile 
umane. Omul trebue să întrunească cele 
mai nefireşti calităţi, trebue să fie un 
amestec bizar de nonsensuri, să fie un 
Cain înmâniuşat şi pe deasupra, să pă
streze în suflet ca pe o comoară perversi
tatea. 

Şi astfel travestit omul, se erijează în 
„om politic", în conducător de mulţimi. 

Blândeţea anonimilor dezarmaţi, tre
bue păzită cu violenţa. Iar oamenii cari 
păzesc trebuesc născuţi cu (Sufletul de 
paznici. 

Şi politica la noi, ca şi aiurea, este fă
cută de acea categorie de oameni schi
ţată mai sus. 

Incomstructivi, .pofliticianii de meserie 
sunt specimene adeseori foarte respin
gătoare. Şi ei însă se împart pe categorii. 
Prima este a acelora ou o cultură vastă, 
cu o inteligenţă pătrunzătoare, dar vani
toşi până la absurd. Ei sunt căpeteniile, 
dalai-lamele în faţa cărora se închină şi 
le sărută pulpanele electorii lîmpreună cu 
semidocţii mărunţei din care apoi se for
mează garda — partidul. 

Tot' din aceste elemente incapabile în 
vieaţă de a-şi exercita ocupaţia de doc
tor, advocat, inginer, profesor, muncitor, 
e tc , se recrutează sbirii cori stăpânesc po
porul şi apără stăpânii. Mai departe . . . 

Cam asta e coloratura aşa zisei grupări 
politice. Despre relaţiile dintre tabere — 
ce spun, vorbă să fie, că se despart p i 
bază de principii — nu voi pomeni d» 
oarece ele sunt perfect caracterizate în 

polemicile de presă din secolul al XX-lea 
duse cu ajutorul limbajului celui mai ex
cesiv în lipsă de fineţe. Până aici lucru
rile .sunt normale. Politica este o com
poziţie destul de interesantă pentru un 
cercetător obiectiv şi care nu prezintă 
semne de contagiune. El poate să facă o 
mulţime de descoperiri în acest domeniu. 
De exemplu: dacă plebea unui partid po
litic este prea numeroasă, iar de politir 
cianii de mâna întâiu este oarecum se
cetă, se întreprind incursii în tabăra in
telectualilor 'liberi. E de preferat mai în 
toate cazurile de a prinde în cursă ele
mentele cele mai valoroase. In toate tim
purile, partidele noastre politice au cău
tat să-şi achiziţioneze un mănunchiu de 
intelectuali, pe cari în urma unor răs
plătiri mizere cu câte-o slujbă, să-i facă 
trepăduşi ideilor lor demagogice. Cât de 
neprielnic, cât de distrugător este tere
nul politic pentru un om de talent, vom 
căuta să demonstrăm în rândurile de faţă. 
Cine nu-şi aduce aminte de faima de oare 
se bucura istoricul Niculae lorga până la 
înregimentarea sa lîn politică. Era iubit şi 
stimat de boeri, de ţărani, de muncitori 
până şi de cei mai tavieirşunaţi duşmani 
intelectuali. Cât a scăzut prestigiul ma
relui istoric, când şi-a scoborît picioarele 
în noroiul politicei, chit că a făcut-o cu 
cele mai curate şi cinstite gânduri. Dar 
poetul G-oga? Ce era înainte de războiu şi 
ce este astăzi, când este numit Inchizitor? \ 
Cât e de trist să schimbi lira pe .biciul de i 
dictator! 

La alegerile din Bihor, intelectualitatea 
fără de zgardă, a avut de suferit o nouă 
înfrângere. Scriitorul Mihail Sadoveanu, 
omul cinstit şi sărac, cu o casă plină 
de copii, ghemotoit în eăniinul bătrânesc 
dela Oopou, unde-şi trăia liniştit zilele dă-
ruindu-ne ereer din creTeul lui cu fiecare 
carte nouă, a fost momit de oamenii rău
tăcioşi, să se vâre în bâlciul politicei. 
Această faptă rea —căci numai rea o pu
tem numi —, a adus bucurie unui partid 
politic şi tristeţe în rândurile creatorilor 
de valori artistice, cari au pierdut un to
varăş. Căci, să nu fim prooroci răi, Sado
veanu este pierdut pentru aceştia. Prea e 
cleios, şi prea primejdios moroiul politi
cei . . . 

Cât e de rea această ocupaţi», ne-o 
poate dovedi cazul recent al poetului Tu-
dor Mureşan dela Turda, maltratat de un 
adversar politic pentru o simplă notiţă la 
ziar. 

Lipsit de sensibilitatea sufletească a 
poetului — om politic, adversarul semi
doct a strâns pumnul, şi a lovi t . . . 

* * * 
Luptători ai spiritului, lăsaţi arena cir

cului politic pentru oamenii pe cari vi-
i-am schiţat. Ei se nasc cu sufletul de a 
fi politiciani. Politica de azi nu este cea 
preconizată de spiritul elin, ea nu este 
o arta, e un amestec de sfidare şi vio
lenţă, aşezat frumos pe piedestalul cinstei 
îndoelnice. 

Ion Mehedinţeanu 
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PROBLEME ECONOMICE 

Caracterele Bugetului Statului 
După legea contabilităţii publice: 
„Bugetul este actul prin care sunt 

prevăzute şi prealabil aprobate veni
turile işi cheltuielile anuale ale Statului 
sau ale altor servicii publice". 

A face un buget înseamnă a preve
dea,, a enumăra, a evalua, şi a com
para periodic, dinainte şi pentru o pe
rioadă de timp viitoare, cheltuielile de 
făcut şi încasările de perceput. 

Bugetul deci nu este numai un ta
blou de venituri şi cheltuieli, el este 
un act de prevedere pentru o perioadă 
viitoare. 

Bugetul deci nu este un „bilanţ" —• 
un tablou, conţinând activul şi pasivul 
Statului într'un moment dat, o evaluare 
a averei şi datoriei Statului într'un 
moment dat, un „inventar" din care 
să se vadă puterea financiară a ţării 
—, bugetul este un „program" finan
ciar, un ,plan de acţiune" cu evaluări 
exacte, nu ipotetice sau convenţionale. 

Bugetul nu este o „evaluare mijlo
cie" — un tablou de cheltuieli, şi veni
turi ale unui an mijlociu dedus din so
cotirea unui şir de ani trecuţi, un „re
levat statistic" — el este un act de gu
vernământ, un program financiar pen
tru o perioadă de timp viitoare. 

Bugetul nu este un „cont" — un re
levat de încasări efectuate, şi de chel
tuieli acoperite, într'un Stat dat, în 
cursul unei perioade de timp scurse, 
o „situaţie" financiară precisă, cu ex-
eendent sau deficit sigur, o recapitula
re a faptelor întâmplate — bugetul 
este viitorul, este drumul care trebuie 
parcurs, este o situaţie de prevedere, 
cu excedent sau deficit probabil. 

Bugetul nu este numai o „evaluare 
aritmetică" de ordin financiar, el este 
un „act juridic". 

Definiţia enunţată mai sus nu pune 
în deajuns în evidenţă caracterul ju
ridic exact al bugetului. 

Prin bugetul anual Parlamentul nu 
aprobă în prealabil toate veniturile şi 
cheltuielile Statului. Veniturile' oare 
nu decurg din impozite, nu pot fi au
torizate de parlament întrucât nu pot 
fi precizate dinainte. Faţă de ele buge
tul nu are neio însemnătate juridică, 
şi nici actele juridice, care dau naştere 
acestor venituri, nu au nevoie să fie 
autorizate de parlament, de pildă în
chirieri de imobile, acceptări de dona-
ţuni. Tot asemenea, cheltuielile care re
zultă din contracte încheiate, sau din 
drepturi juridice care decurg din legi 
independente de buget, cum ar fi amor
tismentul datoriei publice, drepturi de 
pensie, subvenţii sau premii, salariile 

funcţionarilor serviciilor fixate prin 
legi, precum şi întreţinerea acelor ser
vicii,, nu au a fi aprobate de parlament. 
Prin buget nu se face de cât se auto
riză plata. Pentru acestea bugetul nu 
poate.fi un act juridic, ci un „act de 
administraţie", un „act financiar". 

Bugetul însă, îşi păstrează caracte
rul său de act juridic, pentru veniturile 
rezultate din impozit, de oarece nu nu
mai că autoriză încasarea, ci naşte şi 
actul juridic al constatării şi urmăririi 
impozitelor; pentru cheltuielile care nu 
sunt născute printr'un act juridic sau 
legal, cum ar fi de pildă: cumpărări de 
materiale, lucrări publice, salariile 
funcţionarilor numiţi din nou sau pre
văzuţi în legea bugetară peste cererile 
legii de organizare ale serviciilor, de
oarece bugetul autoriză şi împlinirea 
actului juridic, care le dă naştere. 

Prin autorizarea împlinirii actelor 
juridice, bugetul în întregime poate fi 
socotit ca act juridic întrucât conţine 
regule legislative în sens general, şi 
anume: reînnoirea anuală a impozite
lor existente şi autorizarea anuală a 
cheltuielilor anuale ce nasc odată cu 
votarea acelui buget. 

Prin votarea bugetului, parlamentul 
împlineşte condiţia pusă de dreptul po
zitiv pentru exercitarea competinţii a-
genţilor administrativi. Din acel mo
ment, agenţii pot în mod regulat şi le
gal, prin actele lor juridice, să facă să 
nască creanţe în profitul sau în contul 
Tezaurului public. 

Bugetul nu este numai un „act juri
dic", el este şi un „act politic". 

In el se oglindeşte întreaga politică, 
întregul plan de administraţie, întreaga 
capacitate a guvernului. Din această 
pricină parlamentul îşi ia dreptul, cu 
prilejul votului bugetului, să discute 
actele diferitelor servicii publice; să 
critice actele de administraţie ale gu
vernului; să modifice creditele; să re
fuze bugetul; să treacă diferite măsuri 
legislative. 

Acestea sunt caracterele generale 
ale bugetului. Deosebit de acestea bu
getul, pentru a corespunde scopului, 
pentru care .a fost ereiat, şi să satisfacă 
principiul fundamental al finanţelor 
moderne: dreptul naţiunii de a încu
viinţa singură toate încasările şi plă
ţile Statului, trebuie să aibă anumite 
caractere speciale, anumite calităţi 
esenţiale, fără de care este un act 
fără niek) valoare. 

Aceste "calităţi sunt: publicitatea, 
claritatea, sinceritatea, unitatea anua-

litatea, personalitatea contabilă şi pu
terea de lege. 

Naţiunea nu poate exercita în chip 
direct acel drept suveran de a încuviin
ţa prealabil toate încasările şi plăţile: 
Statului, ci numai prin reprezentanţii 
săi. Bugetul fiind actul prin care repre
zentanţii naţiunii dau această încuviin
ţare,, este logic ea el să fie un „act pu
blic", pentruca pe această cale fiecare 
cetăţean să poată să^şi dea seama sin
gur de situaţia financiară a ţării sale, 
de faptul că nu sunt trecute la încasări 
alte venituri de cât cele aprobate prin 
legi şi acte juridice legale şi la cheltu
ieli, de cât cele ce sunt necesare pen
tru administraţia, instituţiilor publice, 
pentru desvoltarea economică, intelec
tuală îşi socială a ţării, şi pentru plata 
datoriilor rezultate din contracte şi 
acte juridice legale. In ţările absolutiste 
bugetul este un act secret, un secret al 
suveranului, un secret al administra
ţiei, în ţările constituţionale însă, în 
ţările democratice, bugetul trebuie să 
fie un act public. 

In acest scop, adică pentru a fi în
ţeles de toată lumea, bugetul trebuie 
să fie „clar" expus, adică ordonat, cât 
se poate de simplu, precis, titulatura 
posturilor contabile, adică a articolelor 
bugetare, perfect inteligibile. 

De asemenea, bugetul trebuie să fie 
„sincer": adică evaluările veniturilor 
să fie cât mai aproape de adevăr, să nu 
fie nici exagerate, nici fictive, nici re-
duse iar evaluările cheltuielilor să fie 
exacte şi nu mai mici decât realitatea, 
necesară sau intenţională, pentru a nu 
ascunde anume cheltuieli ce ar urma 
să fie acoperite în urmă prin credite 
suplimentare sau extraordinare. 

Nu se poate înţelege claritate şi sin-. 
ceritate fără unitatea bugetului. „Uni
tatea" este calitatea primordială a unui 
buget. Pentru o expunere sinceră şi 
clară a bugetului este de absolută ne
voie de a fi dintr'o singură bucată, ca 
într'un singur tablou să se cuprindă 
toate veniturile şi cheltuielile Statului, 
pentruca punerea lor faţă în faţă să 
arate în chip clar şi cinstit situaţia rea
lă a ţării. Numai astfel cetăţenii îşi vor 
putea da seama de situaţia financiară 
a ţării, numai astfel e cu putinţă con
trolul public. Numai prin unitate se 
văd cu uşurinţă condiţiunile de echili
bru, necesitatea de noui impozite, sau 
de reduceri a cheltuielilor, numai prin 
ea miniştrii sunt puşi în faţa realităţii 
şi îndemnaţi să facă economii în buge
tul ministerului lor. Numai pe această 
cale sunt înlăturate bugetele oculte şi 
operaţiile financiare neautorizate. 

Toate încasările în folosul Statului 
trebuie trecute între veniturile publice 
şi prealabil autorizate, toate cheltuie-lir 

«63 

http://poate.fi


SOCIETATEA DE MÂINE 

le Statului trebuie trecute între chel
tuielile publice şi prealabil aprobate^ 
iar toate aceste venituri şi cheltuieli 
trecute într'un tablou unic, care să fie 
bugetul general al ţării. 

Nu este îngăduit nici unei Instituţii 
publice să facă cheltuieli sau să reali
zeze venituri, care nu sunt trecute în 
buget, fiindcă pe această cale face ope
raţii financiare neautorizate. Nu este 
îngăduit nici unei Instituţii publice, ca
re face încasări pentru anumite servi
cii publice să dispuie de aceste înca
sări, chiar în chipul cel mai corect şi 
în folosul acelei Instituţii. Toate înca
sările trebuie vărsate la tesaurul pub
lic şi prin aceasta dinainte prevăzute 
şi trecute în buget. Nu ar fi de îngă
duit nici chiar reţinerea remizelor sau 
altor cheltuieli de încasare, dacă a-
ceasta nu ar fi prevăzută expres în 
lege. 

Orice cheltuială trebuie să fie dina
inte prevăzută şi aprobată, ca şi ori
care încasare. Mai mult chiar, conce
sionarea întreprinderilor sau Institu
ţiilor publice, când concesionarul nu 
varsă în casă decât soldul- operaţiilor 
pe care le-a făcut, calcă principiul uni
tăţii bugetare, fiindcă s'au făcut înca
sări în folosul Statului fără de a fi văr
sate la Tesaurul public şi s'au făcut 
cheltuieli publice care nu au fost prea
labil aprobate. 

In vechime sistemul acesta era bine 
cunoscut. Şi în ţările orientale el este 
în vigoare încă şi astăzi. Se concesio
nau vămile, se concesionau dările di
recte, fie pentru un mai mare profit, 
fie pentru achitarea de vechi datorii 
ale Statului, sau ale Domnitorului. Şi 
in trecut, şi acum încă, când creditul 
Statului era sau este zdruncinat, şi cre
ditorii nu au destulă garanţie,, se ofe
ră sau se pretinde, ca gaj, cu sau fără 
control direct, anumite venituri, publi
ce. Orice oonsimţimânt de această na
tură este o călcare a unei regule de că
petenie a bugetului, şi a unui principiu 
fundamental al legislaţiei financiare. 

Nu este îngăduit Instituţiilor publice 
să dispuie asupra veniturilor ce reali
zează şi să facă gestiune proprie. Nu 
este îngăduit unei instituţii publice nici 
să întrebuinţeze sumele rezultate din 
vânzarea diferitelor obiecte mobile sau 
imobile ale Statului, chiar dacă acele 
obiecte mobile sunt inutilizabile, direct 
în scopul de a cumpăra obiecte de 
schimb,, pentru înlocuirea lor, sau la 
alte cheltuieli. 

Pentru împlinirea acestei calităţi a 
bugetului, legea asupra contabilităţii 
publice din 1903, prevede în chip clar 
următoarele: 

„Miniştrii nu pot spori, prin nici un 
mijloc şi din nici o sorginte, suma cre

ditelor afectate la cheltuielile lor res
pective. 

„Veniturile ce s'ar naşte în urma vo
tării bugetului, ca şi cele cari spre a 
se realiza, ar da loc la. cheltuieli spe
ciale de administraţie, de control ete..., 
ce n'au fost prevăzute în buget,, se vor 
trece supt rubrica: „Venituri întâmplă
toare", iar pentru acoperirea cheltuie
lilor se va propune deschiderea unor 
credite deosebite. 

„Când vreunele din obiectele mobile 
sau imobile ale Statului nu mai sunt 
în stare de a se întrebuinţa şi vor fi 
susceptibile de a fi vândute, atunci 
vânzarea se va face prin licitaţiune 
publică, în .asistenţa unui delegat al 
Ministerului de finanţe. Sumele pro
duse din asemenea vânzări se vor trece 
de asemenea în socoteala exerciţiului 
curent, supt numire de venituri extra
ordinare. 

„Tot în rândul veniturilor extraor
dinare ale exerciţiului curent se vor 
trece şi sumele ce vor fi fost plătite în 
mai mult sau din greşală, după ordo
nanţele ministeriale, şi cari vor trebui 
restituite Tesaurului, precum şi acelea 
care fiind avansate pentru servicii cari 
nu.s'au eexcut&t, au rămas fără desti
naţie şi cată a se înapoia de primi
tori" (art. 48). 

După textul legii deci, nu este îngă
duit ca din nicio încasare de bani pu
blici, din niciun act de administraţie 
productiv, din nicio economie la chel
tuielile aprobate, din nicio vânzare de 
obiecte ale Statului mobile sau imobile, 
din nicio înapoiare din plăţi greşit fă
cute, să nu se găsească mijloc de spo
rire a oreditelor afectate la cheltuieli 
în bugetul Statului. Orice venituri noui, 
neprevăzute, ne trecute în chip speci
ficat în buget sunt a fi trecute ia ru
brica „venituri întâmplătoare". 

Cheltuielile prelegiuite la realizarea 
veniturilor neprevăzute nu pot fi scă
zute din acele venituri, pentru a se 
vărsa la Tesaurul public numai soldul; 
ele trebuie să fie plătite din credite 
deosebite. Scopul principal urmărit 
prin aceste dispoziţii este ea Ministrul 
sau delegatul său însărcinat cu admi
nistrarea unei Instituţii sau unui ser
viciu public să nu construiască ală
turi de bugetul oficial un buget ocult 
sustras controlului parlamentului si 

deci controlului public 
Sunt unele Instituţii care prin ser-

vicile publice pe care le aduce şi prin 
complexitatea administraţiei lor sunt 
silite să aibă gestiune proprie şi deci 
bugete separate. Existenţa bugetelor 
separate nu jicneşte principiul unităţii 
dacă veniturile totale ale acelor Insti
tuţii publice, precum şi cheltuielile lor 
totale sunt trecute în bugetul general 

al Statului, alătur ându-se, in anexă,-
bugetul special detaliat. In aceste con-
diţiuni, în bugetul românesc se găseşte 
Direcţiunea generală a Căilor ferate. 
Această Instituţie are un buget spe
cial, votat în chip deosebit de Parla
ment, însă atât veniturile cât şi chel
tuielile ei, şi nu numai soldul lor, tre
buie cuprinse între veniturile şi chel
tuielile Bugetului general al Statului. 
Este firesc ca serviciile producătoare 
de acest fel, să ţie, şi interesul Statu
lui este acelaş, ca o parte din venituri 
să fie folosite la îmbunătăţirea servicii
lor în scopul unei cât mai mari pro
ducţii. Mai ales că veniturile acestor 
Instituţii nu au numai a acoperi nece
sităţile serviciilor publice dar chiar a 
alimenta veniturile generale ale Statu
lui. Pentru aceasta este necesar ca ad
ministraţia căilor ferate să aibă un bu
get al ei pe care să4 alcătuiască cum 
va găsi ea mai bine. Serviciile publice 
productive — între care trebuie să se 
prenumere şi staţiunile balneare ale 
Statului —• ar trebui, cât se va putea 
mai mult să fie oragnizate şi admini
strate după principiile şi normele ex
ploatărilor comerciale. O gestiune pro
prie implică un buget special. Toate 
aceste Instituţii însă, şi veniturile lor, 
fiind sursele de venituri ,ale Statului, şi 
nu întreprinderi în afară de interesele 
Statului, apoi toate aceste Instituţii fo
losind organizarea Statului şi •cheltuie
li pe .care la face Statul în alte institu
ţii şi organizări administrative .ale sale, 
gestiunile lor şi deci bugetele lor nu 
pot fi despărţite de gestiunea şi buge
tul Statului, şi deci trebue prevăzute, 
şi cuprinse în Bugetul general al Sta
tului. 

Mai departe. Bugetul fiind un tablou 
de venituri, şi cheltuieli publice este fi
resc ca durate, lui să fie în legătură 
cu durata veniturilor şi cheltuielilor, 
deci cu economia naţională. Această 
economie însă este în funcţie de tre
buinţele economice individuale sau co
lective, care sunt în strânsă legătură eu 
natura, eu anotimpurile. Reîntoarcerea 
periodică a anotimpurilor după un anr 
indică durata gestiunei naţionale, indi
că durata bugetului. La noi Bugetul 
Statului este anual. Dar acest lucru nu 
este general şi nici n'a fost totdeauna 
astfel. 

In ţările de jos (Olanda) între 1815 
şi 1830, şi în Belgia, supt regimul olan
dez, când Parlamentul nu avea nici 
control, nici iniţiativă financiară, bu
getul era decenal. In Germania dela 
1874 bugetul răsboiului era septenal, 
iar al marinei sexenal; în Ba.varia a de
venit bienal, din cincenal cum era; în 
Hessa, Saxa-Weimar, Saxa-Meiningen 
şi Altenbuirg era trienal. In unele State 
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ale Americei de Sud bugetul este bie
nal. Aceste însă sunt excepţii, cu toate 
dificultăţile bugetelor anuale, aproape 
toate bugetele Statelor mari din Euro
pa sau America sunt anuale. 

Autorizaţia de a face încasări şi chel
tuieli în contul Statului, pe oare adu
nările parlamentare o dau guvernelor, 
autorizaţia care decurge din mandatul 
pe care îl au de la naţiune, nu poate 
fi dată fără termen sau pe un termen 
prea lung. Împrejurările economice, fi-

• nanciare, sociale sunt necontenit al
tele astfel că dispoziţiile bugetare tre
buie necontenit schimbate. Şi apoi au
toritatea parlamentului ar fi slăbită fa
ţă de guvern dacă autorizarea pe care 
o dă şi controlul pe care îl exercită ar 
fi făcut prea rar. Totuş pentru a evita 
turburări în administraţie, aceste schim
bări, aceste reînoixi, trebuie făcute în 
chip periodic, durata perioadei ne tre
buind însă să fie prea scurtă, fiindcă 
lucrările de pregătire a bugetului îm
povărează prea mult administraţia. 
Cumpănirea acestor consideraţiuni ne 
duc la adoptarea bugetului „anual". 

La noi anualitatea bugetului este po
runcită de Constituţie. 

„In fie care an Adunarea deputa
ţilor încheie socotelile şi votează buge
tul" (art. 114. al. 1.) 

In definiţia pe care o dă legea con
tabilităţii publice se vorbeşte de veni
turi şi cheltuieli anuale, iar în art. 28 
se spune clar: 

„Veniturile şi cheltuielile Statului, 
precum şi ale orcăror administraţii pu
blice depinzând de Stat, pentru fiecare 
an financiar, sunt stabilite prin bugete 
speciale votate de adunarea deputaţi
lor". 

Bugetele find acte periodice este fi
resc ca ele să aibă o „personalitate con
tabilă", adică toate veniturile şi toate 
cheltuielile care privesc un buget, să 
alcătuiască un tot, astfel ca, chiar în
casări sau cheltuieli care sunt efectua
te în timpul altui buget^ aparţinând bu
getului trecut să fie trecute în contul 
lui. 0 încasare sau o cheltuială apar
ţine unui buget anterior, atunci când 
încasarea se referă la un venit care a 
fost prevăzut să facă parte din venitu
rile periodului anterior, la o dare da
torită pe acel period, sau la o sumă re
zultând din operaţiile acelui period, şi 
când plata se referă la o cheltuială pre
văzută în bugetul anterior pentru un 
serviciu prestat sau pentru materiale 
predate, sau numai angajate, în perio
dul anterior. 

De altă parte, existenţa bugetului 
implică existenţa unui bilanţ. Nu este 
cu putinţă să nu intereseze exoutarea 
şi lichidarea unui buget <în aceiaş mă
sură ca prepararea şi aplicarea lui. In

teresul de control al cetăţenilor trebuie 
să se întindă cu aceeaş curiozitate şi 
asupra rezultatelor unui exerciţiu, asu
pra încasărilor şi cheltuielilor reale. 
Compararea realizărilor ou prevederile 
este plină de învăţăminte. 

Ceeace linse pretinde întreprinderilor 
particulare: publicarea b Hanţelor, ca 
singur mijloc pentru controlarea bunei 
credinţe a administratorilor şi onesti
tăţii operaţiilor comerciale, nu se pre
tinde Statului. Aceasta poate are mai 
mult explicaţia într'un viciu de guver
nământ, în lipsa de democraţie sau de 
sinceritate în democraţie. Guvernan
ţilor nici nu le convin, şi nici nu pot 
să arate deschis şi cinstit cetăţenilor 
rezultatul guvernării lor şi situaţia rea
lă a ţării. Pentru acest cuvânt numai, 
bugetul trebuie să aibă personalitatea 
contabilă, pentru a fi încheiat printr'un 
bilanţ al exerciţiului. 

Aceasta, operaţie se face, ou toate că 
nu i-se dă o atât de mare publicitate, 
şi se aduce în parlament, însă fără nici 
un interes, şi nicio discuţie de cât, une
ori, asupra excedentului, adică mai biL 

ne asupra împărţirei excedentului sau 
asupra mijloacelor .de acoperire a difi-
citului. 

Existenţa unei personalităţi conta
bile a bugetului este de altfel o necesi
tate pentru orientarea viitoare, pentru 
echilibrarea. bugetelor şi alcătuirea 
unor bugete cât mai aproape de ade
văr. 
• Legea asupra contabilităţii publice 

din 1903 prevede toate aceste 'dispo
ziţii, care constituiese una din calită
ţile mai esenţiale ale bugetului: 

„Exerciţiul cuprinde totalitatea drep
turilor dobândite şi a serviciilor efec
tuate asuptra bugetului în cursul unui 
an financiar. 

„Anul financiar este de 12 luni, el 
începe la 1 Ianuarie şi fineşte la 31 De
cemvrie a aceluiaş an. 

„Fiecare an financiar dă naştere 
unui exerciţiu; fie care exerciţiu for
mează obiectul unui buget" (art 4). 

Şi mai departe: 
„Perioada de execuţie a serviciilor 

unui buget cuprinde, afară de anul chiar 
la care el se aplică, termene compli
mentare acordate asupra anului urmă
tor, pentru îndeplinirea operaţiunilor 
relative la constatarea drepturilor do
bândite, fie de Stat^ fie de creditorii 
lui, la încasarea veniturilor, la regu-
larea creditelor, la lichidarea, la ordo-
nanţarea şi la plata cheltuielilor. Ace
ste termene sunt fixate prin dispozi-
ţiuni speciale ale legei de faţă. 

La expirarea lor exerciţiul este în
chis" (art. 5). 

Prin urmare exerciţiul cuprinde to
talitatea drepturilor dobândite şi a ser

viciilor efectuate asupra bugetului în 
cursul unui an financiar. In teorie ace
ste drepturi ar trebui1 ţinute la nesfâr
şit, în practică însă ele nu pot fi ţinu
te pentru totdeauna în suspensie. Nu 
pot fi ţinute fiindcă nu este cu putinţă 
controlarea şi verificarea lor, nu pot 
fi ţinute fiindcă se îngreuiază prea 
mult administraţia care ar avea .des
chise prea multe exerciţii în aceiaş 
timp. Din această pricină executarea 
bugetului se prelungeşte peste anul fi
nanciar la oare se referă cu încă alte 
„termene complimentare", care nu în
trec, la noi, şase luni 

Legea asupra contabilităţii publice 
prevede: 

„Durata periodului în care urmează 
a se îndeplini toate faptele de venituri 
şi cheltuieli .privitoare pe un exerciţiu 
se prelungeşte pentru Stat: 

„a. Până la 1 Martie după finele anu
lui financiar respectiv, pentru a se în
deplini, în limitele creditelor deschise, 
serviciul imaterialului a cărui executa
re începută în cursul anului financiar 
nu e'ar fi putut îndeplini până la 31 
Decemvrie din cauză de forţă majoră 
sau de interes public care cauze tre-
buesc a fi anunţate printr'o declaraţii© 
a ordonatorului, anexată pe lângă or
donanţă sau mandat; 

„b. Până la 1 Mai, pentru reguiarea 
şi deschiderea creditelor suplimentare 
şi extraordinare, precum şi pentru li
chidarea şi ordonanţarea sumelor da
torite creditorilor; 

„o. Până la 1 Iulie, pentru a com
pleta -toate operaţiile relative la strân
gerea veniturilor şi la plata cheltuieli
lor" (art. 32). 

Fără a intra în cercetarea amănun
ţită a acestui articol, din simpla luî 
cetire se vede că lungimea unui exer
ciţiu este de un an şi jumătate, în care 
termen toate operaţiunile privind bu
getul corespunzător trebuie să fie efec
tuate. După împlnirea acestui termen, 
restul încasărilor şi cheltuielilor oare 
se ivesc în contul unui exerciţiu trecut, 
sunt operate, după prevederile artico
lelor 118—120 din legea asupra con
tabilităţii publice, în exerciţiile în oare 
s'au ivit. 

In urma închiderei exerciţiului, prin 
scurgerea ultimului termen de 1 Iulie, 
se alcătueşte bilanţul general al ace
lui exerciţiu şi se capătă rezultatul de
finitiv al bugetului acelui exerciţiu. 

In sfârşit ultima calitate a bugetului 
este „puterea de lege." 

Bugetul este o lege prin care toate 
operaţiile financiare de încasări şi 
plăţi ale Statului privitoare pe un an 
sunt prevăzute, prealabil aprobate sau 
autorizate, şi care trebuie să se exe
cute întocmai. Puterea executivă n a 
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poate fi lăsată la libera ei voinţă în 
efectuarea veniturilor şi cheltuielilor. 
In întâiul rând fiindcă se calcă princi
piul suveranităţii naţionale şi apoi fi
indcă trebuie să se hotărască dinainte 
în chip indiscutabil limitele în care se 
desvoltă câmpul puterei executive, 
pentru a se .stabili un echilibru mai 
mult sau mai puţin perfect între veni
turi şi cheltuieli. 

Deosebirea fundamentală între buge
tul Statului .şi bugetul oreării Instituţii 
publioe sau particulare de interes ob
ştesc, este tocmai aceasta că cel dintâi 
nu este numai un indicator de previzi
uni,, sau un regulator contabil, ci o fi
inţă imperativă, un act indiscutabil, 
care trebuie executat întocmai, după 
anumite norme prevăzute în legea asu
pra contabilităţii publice, căreia trebuie 
eă i se garanteze cea mai perfectă exe
cuţie, o fiinţă cu putere de lege, care 
există şi trebuie să trăiască astfel cum 
a fost hotărît de adunarea deputaţilor 
naţiunii şi nu poate fi .altfel. 

N. Ghiulea 
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Cântările Liturgiei pentru Copii şi Po
por de D. G. KMac Profesor la Conserva
torul de Muzică din Bucureşti. Melodiile 
acestei liturgii pe o singură voce sunt în 
spirtul tradiţional al cântărilor din biseri
ca noastră şi curg uşor şi maturai. Din în
treaga litairgae 'respiră un spirit de evla
vie, smerenie şi duioşie, precum şi o notă 
sărbătorească. Aprobată de Sfântul Sinod 
şi de Ministerul Irustnicţiiuiei, această 
lucrare, corespunzând nevoilor bisericeşti 
şi şcoalei este menită să fie cântată pe 
tot întinsul ţării de copii' şi de popor şi 
va aduce ireale servicii preoţilor şi învăţă
torilor, mai cu seamă la ţară. 

DISCUŢIT LITERARE 

Un scriitor necunoscut Tit Chitul (1865-1905) 
— „Catastrofa Daciei" 

In 1901, când a apărut în volum ro
manul „O fată de tarabostos" ou su
biect din viaţa Dacilor, singur d. N. 
Iorga a remarcat .calităţile acestui ro
man istoric, dorind să-1 vadă într'o 
nouă ediţie, cu cuvenitele modificări 
stilistice. Iosif Vulcan, în raportul pre
zentat Academiei, ajunge la aceleaşi 
concluzii. 

In „Familia" din 1903—4, autorul 
publică al doilea roman istoric „Ca
tastrofa Daciei", tratând retragerea le
giunilor romane în Moesia, sub împă
ratul Aurelian, iar în 1905, tot în „Fa
milia", publică „Steaua Orientului", 

tratând epoca lui Mihai Viteazul. 
Nimeni nu s'a oprit asupra acestor 

romane istorice din urmă, nici chiar 
critica oficială, atât de neorientată 
când e vorba de un scriitor modest, 
care a muncit pe patul de boală aproa
pe douăzeci de ani, cultivând un gen 
literar, ai cărui reprezentanţi, în li
teratura noastră, se pot număra pe de
getele dela o mână. Suib acest raport 
Tit Chitul e un iniţiator. 

La vârsta de 21 ani Tit Chitul con
tractează oi gravă boală de artrită, 
care 1-a ţintuit de pat până la moarte.. 

întrerupe cursurile de medicină, în
vaţă limbi străine işi, în lungile lui cea
suri de suferinţă, se dedică cu pasiune, 
studiilor istorice. 

In cele dintâi încercări literare în
tâmpină greutăţi stilistice, căci şcolile 
le-a urmat numai la unguri, înstăpâ-
nindu-se apoi pe o limbă tot mai legi-
bilă, mai ales în cele două romane din 
urmă. 

* * • * " • 

Iosif Vulcan, începând publicarea 
romanului „Catastrofa Daciei", publi
că următoarea notiţă:*) „Iii numărul 
acesta al revistei noastre începem să 
publicăm un roman istoric întitulat 
„Catastrofa Daciei" de tinărul nostru 
colaborator d. Tit Chitul, autorul ro
manului 0,0 fată de tarabostos", bine 
primit de publicul cetitor. Scrierile de 
genul acesta sunt atât de puţine în 
literatura noastră, că trebuie să salu
tăm cu bucurie ori-oe încercare. Noul 
roman al d4ui Tit Chitul se ridică dea
supra nivelului, ea.re se caracterizează 
prin cuvântul încercare. Schiţarea fon

dului istoric, fixarea caracterelor şi 
înjghebarea sujetului îi dau o valoare 
reală. Iată cuvântul pentru care ne cre
dem datori s'atragem atenţiunea ceti
torilor noştri asupra acestei scrieri". 

*) „Familia", 1903, n-rul 30. pag. 357. 

Acţiunea romanului se desfăşoară 
în anul 270—71, când legiunile romane 
părăsesc Dacia. 

Temeliile grandiosului imperiu ro
man se clatină. La periferii se ridică 
mişcări de desx/obire de sub jugul ro
man. Dacia fericită de pe vremea lui 
Trăiam e invadată de barbari. Legio
narii ţin piept, bărbăteşte, eu puhoiul 
ce se deslănţuie asupra lor, dar rezi
stenţa e pe sfârşite, căci Roma, ocupa
tă fn alte părţi, nu le mai poate întin
de mână de ajutor. Guvernatorul Da
cie ştie singur, că împăratul Aurelian, 
cu mâhnire în suflet, a renunţat Ia Da
cia, concentrându-işi legiunile în alte 
părţi, de o importanţă mai copleşitoare 
pentru menţinerea imperiului. 

Apulum (Alba-Iulia de azi) era sub 
stăpânirea Goţilor; locuitorii se refu-
giaseră la munţi, iar legionarii se con
centrau, în şiruri tot mai compacte, 
spre Sarmiseghetusa, unde se prevedea 
încăierarea pe moarte, pe vieaţă. Sfor
ţarea eroică a legmnei XIII s'a dovedit 
zadarnică: Apulum cade în mâna Go
ţilor şi locuitorii cari nu s'au putut re
fugia, de cu vreme, au fost măcelăriţi 
până la unul. 

Figuri de barbari viteji răsar în cu
ceritul Apulum. Comandantul Athaulf 
de o vitejie şi cruzime fără păreehe; 
fiul său blajin Withimir, înamorat de 
Octavia, se înor estimează şi trece cu 
totul de partea Romanilor. Marele preot 
Samanarich este însă cea mai impozan
tă figură în galeria. Goţilor. Patriot 
fanatic retează toate casetele ce i-se 
par primejdioase poporului gotic. E 
totdeauna în fruntea trupelor, şi când 
şirurile Goţilor, încep să şovăiască, ia 
singur în mână steagul roşu şi por
neşte înainte sfidător: „Laşilor, vă e 
frică de Românit" 

Moartea lui Sigurd ne dă prilej să 
cunoaştem obiceiurile funerare ale Go
ţilor. Marele preot se roagă: „Puter
nice Wuotan! Trimite virginele lupte
lor, pe frumoasele walkyre, cu cari se 
desmeardă eroii tăi, să,ducă pe Sigurd 
în pailatele tale spaţioase, unde dom
neşte veselie şi joc de arme!" 

M rugăciune se înşiruie toate zeită
ţile .principalei din mitologia gotică. 
Sigurd nu merge singur în faţa lui 
Wuotan. Servitorii şi servitoarele Iui 
sunt aruncaţi pe acelaş rug, şi cei doi 
roibi ai viteazului. Ceremonialul se în
cheie cu blestemul grozav al marelui 
preot, pentru cei ce ar îndrăsni să se 
atingă de rămăşiţele lui Sigurd-
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Dar cea mai drăgălaşă apariţie, din 
galeria Goţilor, e preoteasa-vrăjitoare 
Alvamelda, oare înamorată de prizo
nierul roman Aelius, se înereştinează, 
si îl scapă din temniţă, jertfindu-şi 
vieaţa pentru el. 

* * * 
Caracterul roman, — vitejia bărba

ţilor, dragostea de patrie, candoarea fe
cioarelor — e scos în relief cu multă 
artă. 

Bitumantis, domnitorul din Apulum, 
necesitat să se retragă la Sarmiseghe-
tusa, dă peste o comoară tainică pe 
caire o pune la picioarele lui Athaulf, 
ca să întrerupă asediul cetăţi. Acesta 
îl refuză brusc. Atunci Bitumantis, vă-
zându-^şi moartea eu ochii, asvârli în 
capul lui Athaulf drugul de fier ce-1 
avea în mâini, omorându-1 pe loc. 

Vitejia romană iese la iveală cu oca
zia asediului. In clipa când era sigur, 
că Roma nu le mai poate da nici un 
ajutor, şi când Goţii isbutiseră să se 
furişeze în cetate prin câteva spărturi 
de zid) legionarii hotărîţi să moară 
până la unul, deschid porţile cetăţii, şi 
mândri ca nişte zei tineri, dau năvală 
asupra Goţilor neasămănat mai numă-
roişi. 

* * * 
Aspectul barbar al încăierărilor sân

geroase, e plăcut întretăiat prin idilele 
de dragoste: Withimir şi Octavia, Ve-
rus respins de aceasta, Alvamelda că
tre Aelius, Aelius şi Lucila. 

Suflul regenerator al creştinismului 
se resimte tot mai pronunţat, cucerind 
credincioşi chiar şi în sanctuarele zei
lor gotici. 

Romanul pe care am dori sănl vedem 
în volum — se ceteşte uşor, legând cu 
totul interesul cetitorului; iei-colo mici 
asperităţi de stil se pot retuşa eu uşu
rinţă. 

De-o plasticitate deosebită este des
crierea atacului dela Sarmiseghetuza, 
care se termină la sosirea delegaţiei ro
mane, cu scrisoarea lui Auirelian. 

Guvernatorul cetind scrisoarea îm
păratului, şi lînţelegând că legiunile tre-
buei să părăsească Dacia, isbueneşte în 
lacrimi, exclamând: „Dacia nu mai exi
stă!" Un ţipet sfâşietor asemeni acelui 
din „Sentinela română": „Roma, Ro
ma nu mai este!" 

Legiunile iau drumul spre Dunăre, 
în vreme^ce marea pairte a locuitorilor, 
nevoind să-jşi părăsească patria, ia dru
mul spre munţi. 

Aici un preot bătrân îi mângâie, spu-
nându-le: „Fiilor, nu fiţi trişti! Puneţi-
vă nădejdea în Cel ee ţine în mâinile 
sale tari destinele popoarelor. Barbarii 
ne-au copleşit patria, ne-au răpit ave

rile, dar noi încă tot aici suntem în 
Dacia. Va trece şi acest potop peste 
patria noastră, precum multe au mai 
trecut: Vedeţi, eu sunt bătrân şi cu UD 

Istoricii critici îi neagă existenţa. 
Dar legenda stărue mereu, ca un iz

vor răsărit din adâncuri... 
Vor fi de-atunci ani şapte sute... şi 

era primăvară. Pământul se'mbrăcase 
în verde până 'n vârful munţilor. Munţii 
de mult nu se luminaseră ca şi-atunci. 
Vârfurile lor se însemnau pe albastrul 
ceriului cu linii — subţiri — tremură
toare: păreau avânturi ostenite ale unui 
pământ care cerca să se 'nalte în văz
duh. Prin codrul de fagi şi de cetini se 
strecura austral de topm zăpada gro
pilor şi-ajuta ierbei şi frunzelor să crea
scă ... Iar colo, pe plaiul ce duce din 
„Curmătura Brezei" spre Ţară, se vedea 
înaintând o ceată de oameni, după port 
din partea locului Dacă te-ai fi nimerit 
în faţa lor, ai fi putut desluşi uşor, cum 
îi învăluia pe toţi un sentiment de ne
linişte, de grije, de dor şi de înlăcri
mată părere de rău ... Rostul drumului 
ţi-l-ar fi spus în câteva vorbe: ne du
cem, taică, ne ducem în alte părţi, că 
pe aici ne îmbulzesc streinii... Sus de 
tot, în albastrul ceriului, se învârtea un 
vultur cu aripile întinse şi se învârtea 
în roate tot mai largi, însemnând par'-
că creşterea, după vremuri, a hotarelor 
pământului de descălecare... 

Aşa a descălecat Negru-Vodâ, Dom
nul Ţării Oltului, în Câmpulungul Ţării-
Româneşti. Aşa ne asigură tradiţia lo
cului, poveştile bătrânilor şi spusa oa
menilor de inimă. Minţile aşa zişilor „is
torici critici" — cari admit numai ade
vărul descurcat din slovele petrilor, nu 
admit existenţa Voevodului Negru. Ei 
admit existenţa unui Radu-Vodă, zis 

picior în mormânt, totuş cred că iară 
vom fi stăpâni peste această ţară. Apa 
trece, pietrile rămân!" 

AL Ctara 

Negru, care a domnit între 1374—J385, 
a cărui domnie formează un capitol 
foarte obscur al istoriei Românilor, în
trucât el nu e amintit de nici un izvor 
extern şi nu a rămas dela el nici un 
document direct,... sila acesta s'ar re
feri toată legenda descălecării. 

Ci legenda stărue mereu, însemnând 
chiar şi locul cetăţii lui Negru-Vodă. 
Vara, ochiul călătorului poate trece 
fără s'o distingă. O îneacă pădurea. 
Toamna însă, când pădurea desfrun
zită îşi desfăşoară larg tristeţea ei bru
mată, pe umerii unui vârf împădurit 
ce-şi zice „Colţul Brezei", se văd, şer
puind printre trunchiuri de fagi, urmele 
unui zid de cetate, lungă de vre-o 200 
metri şi largă de vre-o 40, păstrând în
că, la un colţ, o întăritură în formă de 
inel. Zidul îngrădeşte şi-o fântână lar
gă şi adâncă, care desigur a cheltuit 
multă trudă ca să fie săpată într'un 
vârf cu zgkiaburi, dar care arată pre
vederi de războire şi de apărare —- cu 
cetatea închisă la cei ce au zidit-o . . . 
Altfel, râul Brescioara care spală poa
la vârfului, le-ar fi dat apă destulă, 
limpede, rece şi aproape... 

Azi fântâna e secată: o inimă secă
tuită de dorul celui aşteptat căruia 
să-şi spovedească tainele... Cine ştte 
însă, dacă „Cetatea lui Negru-Vodă" 
-— cum îi zic sătenii locului — nu se va 
trezi odată geloasă de dreptul care ise 
neagă şi-şi va răscoli rămăşiţele petri
lor, mărturisind lumii că sunt adeseori 
cazuri, când totuş inima vede mai 
adânc decât mintea şi că a o urma nu 
e abuz de încredere... George Şerban 

în 15 Octomvrie se pune în vânzare vo lumul 

Revolujia (lin 1918 şi Unirea Ardealului cu România 
de Ion Clopoţel 

Astra a distins cartea ca preminl Scotns Viator, în urma nnni re
ferat al istoricului Ion Lnpaş. 

Sate de documente politice, evenimente şi epizoade revoluţionare 
sunt înfăţişate pe larg în cele 176 pagini cn o estetică tehnică foarte 
îngrijită. Este cea dintâi lucrare cuprinzătoare asupra revoluţiei şi Albei-Iulii. 

Se dan biografii complecte ale fruntaşilor Goldiş, Mania, Vaida, 
Pop şi Branisce. 

Este o carte, căreia-i stă frumos în mâna fiecărui român care vrea, 
să cunoască uriaşele frământări şi sforţări de eliberare ale Ardealului. 

m 

SATE- ORAŞE-REGIUNI 

Cetatea lui Negru-Vodă 



SOCIETATEA DE MÂINE 

Cum trăiesc minierii dela Brad 
„Societatea de mâine", prin apariţia ei, 

& umplut într'adevăr un gol în seria pu-
blicaţiunilor periodice româneşti şi mai 
ales prin scopul oe şi 1-a, ales, de a cer
ceta chestiunile din domeniul economic^ 
social. 

Dovada scopului nimerit de fondatorii 
revistei), este primirea călduroasă de care 
se bucură şi s'a bucurat această revistă 
preţioasă, începând dela apariţia e i 

Cred că nu se găseşte nici un cetitor, 
care să fi cetit măcar un număr al re
vistei şi să nu fi continuat a o ceti mai 
departe şi aceasta datorită atât formei 
îngrijite a editării, dar mai ales comţi-
nutului select pe care SI dă massei ceti
torilor. 

Anchetele „Societăţii de mâine" din di
ferite regiuni, scot la iveală mizeria în 
care trăiesc păturile de jos ale poporului, 
cu deosebire în regiunile muntoase şi 
arată necesităţile care aşteaptă remediere. 

Articolele d-lui I. Clopoţel, sunt o des
criere exactă a vieţii ţăranului din valea 
Grisului superior.' Cine face călătorii de 
studii culcându-se în express la Bucu
reşti şi trezindu^se în oricare oraş de gra
niţă al ţării sau în străinătate, acela nu 
cunoaşte mizeria mulţimea. 

Cine doreşte să cunoască viaţa în rea
litatea eî  să-şi ia raniţa sau traista şi 
călare sau pedestru şi în urmă numai să 
spună ce impresie i-au făcut oamenii cari 
lucrează la bogăţia forestieră a ţării lor, 
primind 40—50 Lei la zi, pentruca îm
preună cu familia de câte 4—6 copii să 
nu mănânce decât un castravete şi o bu
cată de pâine, dacă poate fi numită pâine. 

Viaţa în minele de aur dela Brad. 
Ne pregătim isă intrăm în mine. Suntem 

la gura minei. Vizitatorii cu permisiune în 
regulă, ne urcăm în nişte vagonete; se 
anunţă prin telefon în mină, plecarea 
tramvaiului; sună soneria, cei rămaşi şi 
cu deosebire soţiile şi copiii urează so
ţilor şi taţilor noroc. 

Drumul e un tunel lung, curentul e ma
re şi rece, ici colo câte un mic bec elec
tric ne trimite lumină slabă din întune
ricul subteran. Zgomotul e asurzitor, ast
fel, că cei neobişnuiţi, nu ise înţeleg prin 
vorbă. 

La stânga şi la dreapta, din când în 
când se deschid noui căi subterane, care 
adăpostesc în sânul lor nişte umbre 
de-ale personagiilor din romane şi pe 
cari noi, modernii secolului al XX-a îi 
numim oameni, aceştia sunt minerii. 

După ce facem 4—5 km. cu tramvaiul 
ajungem la un centru al minei, cu o cir
culaţie mai mare şi unde între alte-insta
laţii technice este şi un ascensor. 

Ne coborîm din tramvaiu, ca de aici 
să străbatem adâncul pământului cu as
censorul, care alunecă cu un zgomot in
fernal pe soripetele pus în mişcare de 
curentul electric. 

Ne-am coborît cu ascensorul, însoţiţi 
de un inginer, care ne-a dat toate expli
caţiile necesare. Minele sunt instalate 
foarte bine. Din pereţii minelor picură 
apă, care se pompează eu ajutorul ma-

şinelor. Odată intrat în mine te simţi în 
cavernele de pe Carst. 

Peste tot găseşti minerii în grupuri de 
câte 2—4 sau chiar şi singurateci. Sunt 
foarte primitori, saluţi cu „noroc", cum 
se salută şi între ei, dela director până 
la miner. 

Minerii lucrează fin acord. Am întrebat 
pe mai mulţi asupra câştigului zilnic şi 
mă aşteptam ca pe lângă lucrul greu de 
8 ore la zi din adâncul pământului, să 
fie plătiţi bine, dar mare mi-a fost sur
prinderea, când aproape deda toţi auziam 
„că câştigul lor zilnic variază între 70—76 
Lei şi numai foarte rar este de 78 Lei la 
zi. Aceştia dintre cei ou o vechime de 
15—20 ani în mină. Sunt foarte mulţi 
cari câştigă numai 60—65 Lei 3a. zi. Cei 
mai tineri au şi 40 Lei la zi. 

Dar ce zicem noi, cari cerem Statului să 
plătească funcţionarii ca să poată trăi 
cinstit, când băieţi de 14—18 ani pri
mesc numai 25—30 Lei la zi? 

Mai primeşte fiecare muncitor lunar 12 
kg. făină cu reducere. Oare, care este 
cota zilnică pentru un membru de fami
lie, din câştigul susţinătorului ei, dacă 
familia va fi numai de 4 membri? Ori 
ştiu că sunt şi de 6—8 membri? 

Datorită acestei răsplate a muncii, mi
nerii ca fizic sunt nişte oameni îmbătrâ
niţi de mizeria vieţii. Cei mai bătrâni sunt 
negri, de barba nerasă nu li se văd braz
dele şi încreţiturile adânci ale feţei, lă
sate de lucrul istovitor şi alimentaţia să
răcăcioasă. 

Cei mai tineri sunt nişte flăcăi, din cari 
ai aştepta să radieze numai viaţă, dar fi
zionomia lor e acea a suferinzilor şi tră
dează surmenajul şi epuizarea fizicului. 

Nu ştiu cum, dar după articolul „Mi
zeria minerilor dela Petroşani" din ziarul 
„România" şi salariile minerilor dela Pe
troşani sunt identice cu cele ale mineri
lor dela Brad. Ori, mizeria e aceeaş în 
tot locul .pentru mineri? 

Datoria „Societăţii de mâine" este, să 
aducă acestea la cunoştinţa celor cari se 
preocupă de viitorul neamului nostru şi 
cu deosebire organelor Ministerului Mun
cii. 

Până când vom zice: 
„Munţii noştri aur poartă 
iNoi cerşim din poartă în poartă"? . 

D. Moldovan 

NOTA REDACŢIEI. — Ne bucurăm mult 
de ecoul anchetelor noastre şi sperăm că 
se vor găsi tot mai mulţi cărturari din 
provincie, cari, in interesul localităţii şi 
regiunii lor vor strânge materialul pre
ţios al vieţii sociale, cu grije ştiinţifică 
şi respect pentru adevăr, grupându-1 în 
sensul chestionarului nostru. Pentruca le
găturile cu noii să fie cât mai vii, sfă
tuim pe cărturarii din provincie să ceară 
înscrierea In sindicatul social-economic 
de pe lângă revista noastră, care elabo
rează materia serioasă, o supune discuţiei 
largi, trage concluziile sociologice şi se în
grijeşte de publicarea ei. Totodată spe
răm, ca până la 1 Decemvrie să primim 
manuscrisele cu monografiile în temeiul 
concursului nostru. 

B I O P O L I T I C A 

Contribufiuni la eugenia naţiunii române 
Multe popoare s'au menţinut graţie 

preceptelor igienice, cu cari erau împă
nate religiile şi practicele lor religioase, 
altele au uimit lumea cu vitalitatea lor, 
graţie-legiuirilor lor higienioensociale-, iar 
altele şi-au menţinut tăria, graţie unei 
vieţi cu adevărat patriarhale. 

Ori, poporul nostru românesc şi-a clă
dit viaţa, şi-a dus-o cu greu şi a răz
bit prin intemperii, graţie acestei vieţi 
adevărat patriarhale, a cărei asemănare 
nu se găseşte la alte popoare. Această 
viaţă patriarhală a compensat lipsurile 
igienice de cari sufereau obiceiurile şi 
diferitele legiuiri efemere ale timpurilor 
trecute. 

Religia noastră creştină, credinţele şi 
penceptele noastre religioase au ca bază 
viaţa ce va să vină, mântuirea sufletului, 
şi nu se ocupă de loc de cele pământeşti, 
cari sunt trecătoare. 

Noi n'am putut avea nici um Moise ai 
nostru, nici un Zoroastru, nici un Moha-
met românesc, cari să-şi fcaă un crez re
ligios sau politic, în care igiena «ă fie 
luată ca -bază, ca temelie a vieţii neamu
lui. Dacă un astfel de noroc ar fi dat pe
ste acest popor blând, supus, viteaz şi as

cultător, azi nu eram o ţară de 17 mili
oane locuitori, ci ne-am fi putut mândri 
cu vre-o 50—100 milioane, şi poate că 
azi am fi în fruntea civilizaţiei europene. 
N'am avut noroc, cum poporul nostru ta.'a 
avut noroc în multe alte laturi ale ac
ţiunilor şi nianifestărilor lui. Şi, azi exi
stăm, ca popor, numai graţie prolificităţii 
generative, de care a fost şi este încă ca
pabil neamul nostru. 

De când existăm ca unitate politică 
s'au făcut încercări sanitare-higienice de
stul de serioase, prin diferitele legiuiri 
efemere, de-a înbunătăţi starea igienică 
dar timpul şi mersul vremii au luat înain
tea igienei minuscule şi microscopice cu 
care de altcum niciodată nu ne băteam 
serios capul, astfel că ne-au cotropit azi 
diferitele nenorociri, boli şi stări sociale, 
şubrede cari încep acum să roadă vâr
tos, îsă macine profund vitalitatea vestită 
a ţăranului nostru. 

A dispărut faimoasa viaţă patriarhală 
de altădată, şi conducăitorii ce am avut 
până acum nu au ştiut să pună în 
locul ei ceva trainic. M deceniile din ur
mă s'au introdus legi sanitare serioase, 
vestite chiar, dar oe folos, că numai pe 
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că cei în drept nu se vor sesiza spre.a 'lua 
măsuri. Nu pot crede că cei cari se ocupă 
cu tânăra ştiinţă, cu eugenia, .să nu caute 
a cunoaşte şi aceasta lăture a eireziilor 
medico-sociale din provincia noastră. 

Nu cred că vor putea eugeniza naţia 
română, fără a eugeniza mai întâi pe 
moldovenii din Basarabia. 

Dr. Medic Fr. Pop, Chişinău 

CRONICI CULTURALE ŞI ARTISTICE 

SOCIETATEA DE MÂINE 

hârtie, căci nu s'au aplicat niciodată cu 
seriozitate, cu încăpăţânare, aşa că uşor 
şi pe drept ntH&'a scos vorba că la noi: 
chestiunile sanitare-higienice formează a 
ctoicea roată la -car. Aşa e şi azi. Tot ce 
până aouim s'a făcut în ţara românească, 
pe acest teren^ e munca exclusivă a me
dicilor, fără ajutor, fără concurs admi
nistrativ sau poliţienesc eficace şi stă
ruitor. Legile noastre sanitare? Da, ele 
sunt bune', e adevăraţi, dar totdeauna pro
voacă strâmbarea din nas a politicianilor, 
a diferiţilor mori şi mici administratori şi 
poliţii, cari ar trebui de drept, nu numai 
să dea concurs organelor sanitare, ci, din 
propria lor iniţiativă pe baza legilor sa
nitare, să ia măsuri de asanare şi îndrep
tare. 

Constatările ce se fac azi în aceasta 
direcţie sunt dureroase, urmările însă în 
curând vor., fi dezastruoase, dacă nu se 
vor lua măsuri fundamentale de îndrep
tare. Să zicem că, până acum, n'am ştiut 
ce trebue să facem — cum mi-a spus mie 
mu om politic, şi pretins bun cunoscător 
al administraţiei. 

Admitem să ştergem cu buretele trecu
tul igienico-sanitar, dar acum, slavă Dom
nului, după răsboiu se ridică noua doc
trină care va îndruma paşii noştri şovăi
tori, şi care credem că va scoate sănită-
ria (cum se zice prin Basarabia) de sub 
tutela politică şi de sub nepotism. 

Noua doctrină tânără şi timidă, anume 
•eugenia sau igiena niaţiunei, îşi ridică 
sfioasă capul, speriată de gălăgia politică, 
de oare sunt cuprinşi adevăraţii şi pre
tinşii) conducători ai ţării, şi în care 
fierbe ţara „dela Nistru pân' la Tisa". 

Numai să n'o scrintim şi cu eugenia. 
Tare mi-e frică că o s'o îmbrăcăm în haine 
politice, dându-i costumul vre-unui par
tid. Şi ar fi păcat strigător la cer, căci 
trebue să se ştie că poporul nostru lînoepe 
Să se păpădească, îşi. subminează incon
ştient sănătatea, îl seceră, îl doboară bo
lile medioo^sociale, cari după răsboi, mai 
ales, să întind îngrozitor. Şi atunci ce fel 
de eugenie vom face, dacă nu vom stârpi 
întâi aceste flagele sociale din rădăcină.? 

Nu e destul numai atât. Trebue să ne 
mai răsboim şi ou un alt duşman tot atât-
•de periculos, ba poate cu mult mai peri
culos decât toate bolile sociale, şi acest 
duşman este, pentru Basarabia, medicina 
empirică şi moşitul empiric, cari provoacă 
tot atâta mortalitate cât oricare boli me-
dico^sociale. 

Ştim că în Bucovina, in Ardeal şi mai 
puţin în vechiul regat, aceşti duşmani ai 
naţiunei, cari sunt babele lecuitoare şi 
moaşele empirice, nu-şi fac chiar de cap 
ca în Basarabia. Aci ele sunt cioclii fu
nerari ai ţărănime! şi bălăcesc în sănăta
tea norodului aşa cum porcul bălăceşte 
în mocirlă. 

Nimeni nu s'a ocupat şi nu se ocupă de 
ele, eu toate că, în Basarabia, babele le
cuitoare şi babele moşitoare, formează 
plaga cea mai oanoifitoace a copiilor, şi 
nenorocirile ce provoacă aceste specime
ne hâdoase echivalează eu perderile unui 
război. 

Practicele lor sunt aşa de îngrozitoare, 
atât de strigătoare la cer, încât niu cred 

Teatru românesc în traducere 
maghiară 

In legătură cu însemnarea noastră din 
numărul trecut al revistei despre „Reper
toriul teatrului maghiar" din localitate, d. 
director al acestui teatru ne scrie urmă
toarele: 

„Am cetit cu mare atenţiune cronica 
D-voastră din ultimul număr aî revistei 
„Societatea de Mâine* referitoare la Re
pertoriul Teatrului Maghiar şi am con
statat cu o vădită satisfacţie şi bucurie 
spiritul absolut obiectiv cu care trataţi 
subiectul. E doară singura posibilitate de 
a apropia cât de mult posibil, prin o con
lucrare culturală, aceste două neamuri 
Or scopul meu fiind tocmai aceasta şi cro
nica D-voastră atacând tocmai acest punct 
cred de bine venit momentul de a vă cere 
un sfat. O vizită în archiva Ministerului 
Cultelor şi Artelor ar putea încredinţa pe 
oricare cercetător, că an de an am cerut 
cu insistenţă ministerului, ca o Comisiune, 
— sunt doar atâtea, — să aleagă piesele 
originale, cari ar urma să fie jucate de te
atrele maghiare şi, încredinţându-le pen
tru traducere unui om de litere, să pri
mim astfel o directivă în propagarea cul
turii şi artei dramatice româneşti Nimic 
nu s'a făcut, ci s'a lăsat la aprecierea fie
cărui director să aleagă după plac şi fără 
a şti că ce alege, necunoscând literatura 
dramatică românească. Şi astfel situaţia 
s'a agravat. Dacă autorul unei piese pe 
care o reprezentam era într'o slujbă sus 
pusă ori chiar politician, eram acuzat că 
vânez după interese şi înlesniri. Când am 
reprezentat „Scrisoarea Pierdută" am fost 
acuzat de rea credinţă, pentru motivul că 
am prezentat publicului maghiar o piesă 
în care sunt ridiculizate şi batjocorite stă
rile dela noi. Cu un cuvânt întotdeauna 
s'a căutat ceea ce nu era, dar se inventa. 

Tocmai din aceste cauze ar trebui să 
se aleagă de cătră un areopag literar cu 
toată garanţia de competenţă şi seriozi
tate acele piese cari ar urma să fie tra
duse şi jucate pe scenele teatrelor ma
ghiare pentru publicul maghiar, şi cari să 
producă un câştig moral literaturii dra
matice româneşti şi culturii româneşti. 
Iar pentru aceea ce s'a ales să nu fie făcut 
responsabil sărmanul directoraş de pro
vincie, care în cele mai multe cazuri este 
aşezat la bara de judecată a opiniei publi
ce, fără să aibă vre-o vină, ci acel areo
pag care are chemarea şi competenţa in 
materie de literatură dramatică. Chestiu
nea prezintă un interes atât de viu şi 
tranşarea ei este atât de urgentă, Încât 
n'ar strica dacă V'aţi face ecoul acestei 
importante întrebări, care în urma arti
colului D-voastră a ajuns să fie de toată 
actualitatea. Cu distinsă stimă: Dr. Eu
gen Janovics". 

Noi am plecat dela o constatare par
ţială, asupra laturii româneşti a reperto
riului actual al teatrului maghiar din lo
calitate şi d. director Janovics ne duce 
la un principiu, acel al alegerii pieselor 
româneşti pentru oricare teatru maghiar 
şi în fiecare an. Comisia „competentă", pe 
care a cerut-o Ministerului Artelor d. Ja
novics în repetate rânduri, fără nici un 
rezultat, ar fi avut această chemare, în 
scopul mijlocirii unei cunoaşteri din. .par
tea naţionalităţii maghiare a literaturii ro
mâneşti în partea ei cea mai pregnantă. 
Pretindem concetăţenilor noştri de altă 
naţionalitate să caute, să ne cunoască în 
toate manifestările noastre culturale, dar 
nu ne îngrijim să le dăm un far de-orien-
tare, cel puţin aşa de puternic, «a acela cu 
care-i orbim în viaţa politică. Deşi ei în
şişi ni4 cer. Şi doar mai trainică şi mai 
favorabilă pentru noi ar fi dragostea lor 
câştigată prin acest jnijloc, decât atâtea 
legături echivoce politicianiste, cari de 
multe ori ne finstreinează şi mai mult 
de ei. 

Poatecă nici n'ar fi nevoie de o comisie 
din nou creată cu această îndatorire. Ba 
n'ar avea de luoru decât odată pe an,_în 
preajma deschiderii nouei stagiuni şi în 
restul timpului s'ar prăpădi de urît. Ba 
membrii ei ar mai fi poate incomodaţi 
şi cu încasarea unui „onorar" din punga 
statului. Vorba d-lui Janovics: comisii 
„sunt doar atâtea"! De ce n'ar putea în
deplini această funcţie comisia literară a 
Teatrului Naţional din oraşul nostru, un
de se găsesc persoane cunoscătoare a li
teraturii şi culturii româneşti şi a litera
turii şi culturii maghiare deopotrivă? Ar 
avea deci toată „competenţa" întru ale
gerea unui repertoriu românesc pentru 
scenele teatrelor maghiare, pe care apoi 
să nu4 mai putem suspecta chiar noi Ro
mânii, cum s'a întâmplat până acum. 
Aceasta nouă îndatorire n'ar îngreuna 
prea mult sarcina acestui comitet, căci el 
rar are de examinat vre-o piesă inedită... 

Dar poate se mai găsesc şi alte soluţii, 
mai fericite decât a noastră. Lăsăm des
chisă chestiunea şi aşteptăm cuvântul ofi-
cailităţii de două ori „competente". Este 
timpul să se găsească o soluţie, acum când 
se lucrează la noua lege a teatrelor, ca
re nu poate neglija problema repertoriu
lui românesc la teatrele maghiare. 

D e s c h i d e r e a stagiunii: Răzvan şi 
Vidra, de B. Petr lce icu Hasdeu 

Nu toate operele dramatice vechi, nu
mite „clasice" pentrucă fac parte din co
moara de artă a unor veacuri de curând 
sau de mult apuse, sunt aduse de repe
tate ori în vremuri nouă lîn ficţiunea de 
realitate a scenei, pentru vigoarea nese
cată a valorii lor artistice, care ar pute» 
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stăpâni cu aceeaş putere simţirea lumii de 
astăzi oaşi simţirea contimporană maşterii 
lor. Uneori ele deşteaptă interesul prin 
valoarea lor relativă de simplu document 
istoric, tablou vivant al unei vieţi spiri
tuale, care în forma aceea nu mai dăi
nuieşte, — pentrucă o operă de artă apar
ţine poetului creator, dar aparţine şi unei 
epoci date, dupăcum scriitorul este fatal, 
prin construcţia lui spirituală, fiul unei 
perioade de timp mărginite şi aproxima
tiv caracterizate. Aceasta ou atât mai 
mult, eu cât capacitatea de apreciere ar
tistică variază şi ea în timp, dupăcum va
riază valorile estetice pe cari le socotesc 
absolute numai minţile îngrădite, cum 
sunt îngrădite oalele sparte de lut in îm
pletitură de sârmă. 

Şi m'am fi sinceri, dacă am aşeza pe 
aceeaş treaptă din scara valorilor „Ruy-

Blas"-ul lui Victor Hugo cu „Macbeth" a 
lui Shakespeare spre exemplu, oricât de 
celebru ar fi matadorul romantismului. 
"Dar omul modern are o capacitate de cu
riozitate nelimitată; îi plac© să-şi adân
cească privirea în tabloul unei vieţi apuse 
cu aceeaş pasiune ou care şi-o întoarce 
apoi asupra sa însuşi; caută mereu şi ne-
«aturat alte forme de viaţă, poate tocmai 
fiindcă nu şi-a putut produce o formă 
nouă, proprie, în care să se complacă pâ
nă la izolare, cum is'a petrecut aceasta 
In alte epoci ale istoriei. 

Când această operă dramatică de o va
loare mai mult istorică decât artistică 
aparţine literaturii dramatice naţionale, 
interesul pentru ea e mai mare şi sporeşte, 
In măsura în care ea reuşeşte să atingă 
anume coarde din sufletul nostru, cari în-
samnă, o perzistenţă în moi, în formă evo
luată, a unei structuri spirituale comună 
cu aceea a strămoşilor. Astfel reluarea 
pieselor vechi din puţinul nostru reper
toriu dramatic, de către teatrele noastre 
naţionale, este pe deplin justificată. Şi 
deschiderea stagiunilor numai eu astfel de 
piese însamnă un omagiu adus .trecutului, 
tn care căutăm mereu să ne recunoaştem 
pe moi cei de azi. 

„Răzvan şi Vidra" aparţine acelei (Ca
tegorii de drame, a căror valoare nu se 
măsură numai cu criterii strict estetice. 
Ea mu poate rezista unui examen critic 
care nu deschide şi nişte uşiţe de scăpare. 
Şi atunci de obicei căutăm intenţiile au
torului, cântărim mijloacele de realizare 
pe cari i ie punea la dispoziţie momen
tul istoric şi apreciem în funcţie de aceste 
contingenţe. 

Haşdeu căuta să zugrăvească în acea
stă operă o anumită epocă din trecutul 
Moldovii, când siguranţa şi stabilitatea 
individuală şi socială erau numai dorinţă, 
când dreptatea pentru mulţimea poporu
lui se hotărea în codru, în jurul focului 
haiducesc şi când alipirea sinceră, puter
nică faţă de pământul natal şi faţă de 
ţară era curată numai în inima aceluiaş 
popor de jos. Cel puţin aşa me fac© el să 
vedem, prim opera lui, realitatea aceea tre
cută. Şi este fără milă, când pun© faţă îm 
faţă cele două categorii sociale ale trecu
tului mostra, boieri şi ţărani; mici un boier 
cu suflet înalt şi Bncălzit de focul drago-
stii de ţară: Sbiera un avar şi-um laş, 

Văscan Gonea vanitos şi venal, Başotă 
inconştient şi venal şi el; acelaş caracter 
dubios şi aceeaş laşitate o găsim şi la das
căl, oare asemenea aparţine unei cate
gorii sociale diferenţiate de popor; în 
sfârşit, chiar Vidra, „nepoata lui Motoc", 
nu are în ea nimic decât nebuna mândrie 
de 'parvenire. Pe când în rândul celalalt: 
un cerşitor umilit prin condiţiile de exi
stenţă, dar mândru şi român, un răzeş 
curajos şi tot aşa de dârz în românismul 
lui, un isteţ, tovarăş al lor, viclean ca un 
vulpoi, dar to suflet şi acesta eu drago
stea de ţară, şi însuşi Răzvan, odraslă de 
ţigan, rob de clasă, ca şi rumânul, dar cu 
suflat drept şi generos, d© o mândrie în
dreptăţită, care isvoreşte din abundenţa 
sufletului său nobil în sens ideal. Credem 
că se poate atribui acestei severe critice 
sociale, proiectată în trecut şi o valoare 
actuală, valabilă pentru vremea în care 
a trăit Haşdeu. 

Apoi a doua intenţie a scriitorului, îm-
brăcarea acestei realităţi simibolic© în-
tr'un veşmânt poetito, «are să nu aibă ni
mic strein in eil, nici ca lexic, nici lîn sin
taxă. Mărturiseşte singur, într'o prefaţă, 
pe car© ediţiile mai nouă o ignorează, 
greutatea „de a seri în limba românească 
din secolul XVI, făTă neologisme şi fără 
inversiuni modeme". Şi să mu uităm că 
Haşdeu scria într'o vreme, când poezia 
română cultă ©na în frageda ei tinereţe. 

In colo, versuri banale, ca factură, de
stule banalităţi în compoziţie şi mai ales 
lipsă de acţiune. Oinci acte cari înaintează 
greoiu şi mai mult expun decât dramati-

subiectul, purtând chiar câte-um 
num© specia! fiecare, «a mişte capitole de 
roman. Şi o remarcabilă intuiţie psiholo
gică, cu o grijă deosebită de a individua
liza personagiile. 

In cursul acestor cinci acte urmărim 
înălţarea umud fiu de ţigan până la scau
nul domniei, graţie virtuţilOT lui strălucite: 
bărbăţie şi iscusinţă şi mărinimie şi mai 
ales prin biciuirea continuă a ambiţiei lui 
nobile de către vanitoasa Vidra, care-şi 
leagă soarta de a lui. 

Actorii nu s'au mişcat totdeauna uşor 
prin versurile lui Haşdeu, cari au fost pen
tru ei uneori o cursă de mărăcin©. Insuş 
titularul rolului lui Răzvan,, d. Bârsan, s'a 
prins îm această cursă. D-sa me-a dat apoi 
mai puţin un Răzvan şi mai mult un erou 
romantic din teatrul francez, dar eu o pu
ternică forţă de interiorizare, aşa cum 
numai la dânsul o putem vedea. Vidra 
d-nei Bârsan a avut toată expresia de or
goliu pătimaş,, car© se slujeşte şi de dră
gălăşenie şi de viclenie pentru a isbândi, 
însă cam puţină elasticitate, mai ales îm 
actul I, unde eroina este fată. 0 nouă crea-
ţiume Teuşită a d-lui Stănescu-Papa, în 
rolul lui Sbierea; plin de spontaneitate şi 
firescul d-lui Potcoavă în Vulpoiul, serio-
Ghibericon, în Dascălul lipsit de caracter, 
firescu d-lui Potcoavă in Vulpoiul, serio
zitatea d-lui Psatta plină de demnitate în 
rolul Hatmanului polon, reuşita întrupare a 
semeţiei deşarte a polonului Minsky la d. 
Rădulescu şi graţia altoită pe un fomd de 
naivitate şi ajutată de o bună dioţie, ou 
care d-ma Rădulescu a declamat poezia 
poporală în actul ultim. 

Studiate figuri au înfăţişat şi d-nii V. 
Vasileisciu, Arseme Popovici şi N". Dimi-
triu. 

In „Răzeşul" d-lui 'Neamţu prea se ve
dea orăşanul travestit în ţăran. 

Montarea lipsită de originalitate; neco
respunzătoare în aotul I, unde trebue să 
se vadă o piaţă; lipsită de perspectivă şi 
săracă în actul III, tabăra polonă, unde 
se simţea lipsa figuraţiei. 

Evantaiul, Comedie de Flers şi 
Caillavet. Trad. de S. Alexandrescu 

A doua premieră a Naţionalului nostru 
face parte din comediile mai puţin reu
şite ale productivilor şi spiritualilor au
tori francezi. Ea scade în comparaţie cu 
înseşi comediile reprezentate pe soena 
noastră, ale acetona. Spectatorii înşişi, 
şi-au dat seama de aceasta, căci prea pu
ţin entuziasm au pus în primirea ei, cu 
toatecă toţi erau dornici după o seară de 
veselă destindere sufletească, îm râs lu
minat de artă. Piesa mu are mici verva,, 
mici duioşia dim „Amorul veghează" şi 
mici situaţiile ingenioase ale „Frumoasei 
aventuri". Nu e lipsită kusă de dialogul 
scăpărător d© „spirit", binecumosouit la cei 
doi autori. Acţiunea nu se 'distinge prin 
nici o notă deosebit de nouă. Ea se în
tâlneşte în multe pumete cu cea din 
„Amorul veghează". Comparaţi mumai pe 
Francois TVevoux din „Evantaiul" cu Er-
nest din cealaltă şi e deajums. Adăugaţi 
acestora faptul că mici un personaj mu te 
leagă prin vreun remarcabil relief sufle
tesc, pentru a vă convinge de adevărul 
susţinut de moi. 

Interpretarea încă a fost făcută într'un-
ritm destins, uneori chiar dezacordat. D-na 
Olimpia Bârsan 'în rolul Gizellei Vaudre-
uile n'a fost la înălţimea calităţilor de fe
meie irezistibilă^ cari ni-e© anunţă, cu. 
mult lux de 'superlativ©, înainte de intra
rea d-sale îm sc©mă. D4 Neamtzu-Ottonel 
a pus mult studiu; mai puţină căldură in
terioară. D-l tDiimitriu a fost mai mult 
sforţare decât realizare. Reuşite d-şoara 
Oronvold, d-ma Jipescu-Hodoş şi d-l Si-
mionescu. înaintea tuturor însă d-l Voicu 
a stors multă admiraţie. Bătrânul creat de 
d-sa a fost cuceritor prim ironie bumă şi 
prin duioşie. Montarea actului I, Km deo
sebi, plină de gust şi sobrietate. 

EXPOZIŢII 

Expoziţia pictorului Alex. Popp 
In sola de sticlă a Prefecturii se cu

prinde rodul proaspăt al muncii de un an 
a directorului Şcoalei de Bele-Arte din 
Cluj, d. Alexandru Popp: peisagii şi por
trete. Peisagiile primează, dovedind o pre
ferinţă a fenomenalităţii obiective, purifi
cată de elementul uman. Astfel tratarea 
se în/mlădiază pe obiectul exterior, îmbră-
câmdu-1 doar cu haina colorii, fără a afir
ma drepturile personalităţii artistice. 
Câmpiile, munţii, colţurile de sat, frag
mentele marine, toate îmbie de pe pânză 
colori fragede, limpezii, prin cari vorbesc 
lucrurile văzute de ochiul artistului pure, 
neîngreuiate de atmosfera cotropitoare: 
o natură curată, curată. Munţii, dela Azu-
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C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â ga (No. 26), îşi înalţă calcarul golaş şi 
lipsit de romantismul, care pare că a mo
nopolizat omoţionalitatea muntelui; gol-
fuşorul deia Baleic, străjuit de frumoasa 
Coastă de Argint, Bşi tremură apele în fa
ţa ochilor vrăjiţi, direct, fără imtermedii 
străine. Deci, acesta ar fi numitorul co-
nium pentru peisagiul d. A. Popp: necon-
ceptuializând natura,, o redă obiectiv, prin 
mijloacele simple ale artei autentice. Se 
simte totuş sufletul cald al artistului vi
brând în dosul pânzei, inundând totul 
cu un optimism senin. — Portretistica, o 
altă categorie a picturii d. A. Popp, dea-
semenea nu deviază într'o stilizare care 
să evidenţieze specificul creatorului^ ei 
se tocmeşte,, şi de astă diată, realităţii 
deadreptui eeitreicânid-o prin ,,prisma" 
proprie, care poate să aibă unele particu
larităţi ascunse şi, poate, neinteresainte. 
— Deci, luimea exterioară, prezentată ta
lia qualisi, în expoziţia d-Iui director al 
tinerei Scoale de Bele-Arte, linişteşte şi 
sprijineşte meritele pentru cari a fost pus 
în acest post. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Flamura (Nr. 7 8) aduce cel mai bogat 
număr din câte i-ie cunoaştem, della apa
riţie. In frunte un easeu, plin de nerv 
femiendn, surprinzător de bogat în com
paraţii sugestive, al d-şoarei Elena Văcă-
rescu. Esseul — o paralelă între doi uriaşi: 
Byron şi Sheliey — e o conferinţă rostită 
de compatrioata noastră, în anul trecut, 
la Universitatea Analelor din Paris. Bl 
ne desvălueşte un rai dar de evocare 
plastică şi de pătrundere lin cele mai de
licate şi tainice ascunzişuri ale sufletelor 
geniale. Nu uşor lucru este a înfăţişa o 
vieaţă, ca a lordului Byron, -fulger în con
tinuă descărcare, mai genială decât opera. 
Autoarea a făcut-o însă cu tot talenitu-i 
poetic, îndeobşte recunoscu*, Citindu-i 
esseul ne gândeam la prodigioasa-i pro
pagandă despre frumuseţile ţării ei de 
baştină pe care o face cu egal succes 
la Paris, Geneva şi 'n alte centre europene. 

D-l Emanoil Bucuţa publică ultimele 
file ale jurnalului "regretatei Bucura 
Dumbravă. Ace'laş scriitor care s'a remar
cat printr'o adevărată revelaţie, dându-
ne „Legătura (roşie" ne surprinde prin 
fragmentul, scăpărător de poezie a amă
nuntului natural şi sufletesc din romanul 
„Fuga lui Şefki", premiat de. „Cartea 
Românească". Proză mai semnează d-nii 
Adrian Paseu (Oea dintâiu femee) şi Mi
nai! Drumeş (Gândul), • iar poezie d-nii N. 
Milou, M. Romanescu, Gyr ©te. Revista se 
mai remarcă prin cea mai bogată cronică 
a publicaţiilor streine. Păcat că nu s'a 
putut desbăra încă de înjurăturile (cu
vântul nu e prea tare) olteneşti ale cro-
niciei. De astădată au ajuns la rând în
şişi confraţii craioveni. 

Razimul cel mai solid al „Societăţii de 
mâine" este abonamentul achitat la vre
me, pe cel puţin 6 luni înainte. 

O publicaţie atât de bogată în conţinut 
nu poate înflori decât într'o societate dis
ciplinată în ce priveşte îndeplinirea obli
gaţiunilor sale materiale. 

Plătiţi abonamentul! 

învăţământul igienii în şcoală. 
Ministerul instrucţiunii publice elabo

rează un proiect pentru reforma învăţă
mântului secundar. Comisiuni diverse de 
specialitate lucrează la redactarea progra
mului analitic pe materii sau grupuri de 
materii. In evoluţia firească a progresu
lui ştiinţific reforma aceasta pare nu nu
mai justificată, ci se impune în mod im
perativ. In seria şcolilor de diferite grade, 
liceul e menit să rămână un perpetuu la
borator al instrucţiei fundamentale. Fără 
temeinicia cunoştinţelor câştigate pe băn
cile cursului secundar, folosul învăţăturii 
universitare e iluzoriu şi lipsit de vitali
tate. Deaceea ne bucurăm văzând stră
dania binefăcătoare a ministerului şcoa-
lelor şi ne mai pare bine de reforma ce 
se pune la cale şi pentru un alt motiv, 
care a făcut obiectul multor comentarii în 
cadrele acestei cronici. Am accentuat în 
repeţite rânduri necesitatea introducerii 
studiului igienii în toate şcoalele şi am 
făcut acest lucru cu convingerea nestră
mutată, că atâta timp, cât nu se va stre
cura în mintea elevilor noţiunea însemnă
tăţii capitalului biologic pentru bunăstarea 
socială şi perpetuarea naţiunii, numeroa
sele doctrine teoretice, la cari sunt su
puşi copiii dornici de învăţătură, nu se 
vor putea închega într'un complex de cu
noştinţe cu adevărat folositoare şi pentru 
viaţă, nu numai pentru lustrul efemer ce
rut de snobismul actualităţii. Noţiunea de 
sănătate merită să se infiltreze profund 
în concepţia oricărui om cu răspundere 
faţă de sine şi faţă de semenii săi. Ade
vărul acesta l-au înţeles perfect de bine 
acei reformatori ai învăţământului din 
unele state din Europa şi mai ales din 
America, atunci, când au introdus igiena 
în şcoală, asigurându-i un loc de frunte, 
Chiar în Europa sunt şcoli primare, în cari 
nota principală priveşte curăţenia corpo
rală şi clasificarea e determinată de con
diţiile în cari copilul ştie să-şi îngrijească 
corpul. In Italia igiena se învaţă începând 
din clasa întâia primară, ea obiect prin
cipal. Dacă nu ne-am ghida decât după 
dovezile acestea, ar fi suficient de convin
gător pentru legiuitorul dela noi să urme
ze exemplul de mai sus. începând cu 
noţiuni elementare de anatomie şi fizio
logie şi continuând cu consideraţiuni ge
nerale de biologie umană, studiul igienii, 
repartizat în cei şapte ani ai liceului, s'ar 
încheia cu scrutarea valorii capitalului 
biologic naţional. Eficacitatea învăţături
lor acestora ar fi extrem de preţioasă nu 
numai pentru individ ci şi pentru organis
mul întregei naţiuni. 

„Astra Medicală" în Basarabia. 
Sub cupola protectoare a „Asociaţiunii 

pentru literatura şi cultura poporului ro
mân" toate motivele de discordie dintre 
fiii răsleţiţi ai aceluiaş neam dispar şi pu
terile de muncă şi creaţiune se contopesc 
într'o imensă forţă productivă, demnă de 
capacitatea noastră creatoare. Dintre so
cietăţile noastre culturale fără îndoială că 
„Astra" şi-a câştigat cele mai mari merite 
prin vechimea şi prin stăruinţa cu care 

s'a pus în slujba intereselor superioare 
ale neamului. Faima „Astrei" transilvă
nene a depăşit demult hotarele ţării de 
dincoace de Carpaţi şi când propovădui
torii săi cei mai reprezentativi au des-
călicat în noile provincii desrobite, entu
ziasmul cu care au fost primiţi şi evlavia 
cu care au fost ascultaţi n'au mai cuno
scut margini. Opera culturală pe care o 
desfăşoară „Astra" în Basarabia este mai 
presus de orice laudă. Datorită omului 
provindenţiai care este Onisifor Ghibu de 
la Universitatea din Cluj, ambasadorul 
„Astrei" pentru Basarabia, „Astra" a în
registrat până acum o serie de succese 
frumoase. Cele 10 secţii ştiinţifice şi lite
rare, constituite după chipul şi asemă
narea surorilor lor della Cluj, comstitue 
un nucleu preţios de adevărat progres 
românesc. Şi printre acestea secţia me
dicală şi biopoHtică ocupă un loc de 
frunte şi se afirmă ca o antemergătoare, 
dând pildă tovarăşelor sale. Secţia medi
cală a „Astrei hasarabene" are mult de 
lucru, acolo, dincolo de Prut, şi în luna 
viitoare, când se va face inaugurarea fe
stivă a activităţii sale va dovedi încă 
odată că rolul său nu are numai o însem
nătate efemeră. 

Dr. Aurel Voina 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut: 

„SIFILISUL VISCERAL MEDICAL" 
de prof. Dr. Iuliu Haţieganu 

A ieşit de sub teascurile tipografiei 
„Viaţa" din Cluj, în condiţiuni tehnice su
perioare o nouă operă de ştiinţă româ
nească, ce este o solidă contribuţie şti
inţifică a ştiinţei medicale în general. Va
riatele forme ale sifilisului visceral, înfă
ţişate într'o mare bogăţie de ilustraţiuni, 
sunt roadele unor cercetări de îndelun
gată migăleală de savant în clinica me
dicală a universităţii Clujene. D-l prof. Dr. 
Iuliu Haţieganu uneşte cunoaşterea apro
fundată a teoriilor şi experienţelor autori-
taţilor apusene cu propriile sale rezultate, 
obţinute printr'o atentă observaţie de ani 
de zile. 

Cartea d-lui Haţieganu face cinste 
ştiinţei şi tiparului românesc. 

Un exemplar lei 500. 
Reviste 

Viaţa Medicală (Septemvrie) 
Viaţa Agricolă (1 Septemvrie) 
Guitenberg Tipograph (25 Sept.) 
Revue Prudy ((Septemvrie) 
Adevărul Literar şi Artistic (26 Sept., 

3 Oct om vrie) 
Oltenia (23 şi 30 Septemvrie) 
Flamura (August-Septemvrie) 
Corespondenţa Economică (August) 
Peninsula Balcanică (Aug.-Sept.) 
Familia (Septemvrie) 
Corespondenţa Economică (August) 
La Roumanie Nouvelle (15 Sept.) 
Ţara Noastră (3 Oct.) 
Ideea Europeană (1 Oct.) 
'Cosimzeana (39—40, din 3 Octomvrie) 
Viaţa Cooperatistă (Iuli'e-August) 
Foaia Tinerimii (1 Ootomvrie) 
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F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
Stâlpii societăţii 

Nu este nevoie de o demonstraţie deo
sebită, pentru a arăta cât de necăjită este 
cărturărimea noastră aşezată la oraşe. 

Intâiu de toate ea abia şi-a înfiripat 
o biată gospodărie, restrânsă în aparta
mente modeste şi închiriate scump. 

Apoi ea trebuia să îndeplinească munca 
istovitoare de birou, pentru a asigura 
funcţiunile adiministraţiunilor tinere ale 
statului român şi ale instituţiunilor cul
turale. 

Dar pentrucă slujba nu poate să dea 
nici minimul necesar al existenţei fiecare 
proletar cărturar a fost nevoit să mai an
gajeze alte două-trei slujbe particulare. 

Niciodată n'a fost un funcţionar de stat 
mai împovărat decât acum. 

Cei cari încearcă să se pricopsească 
prin politică, nu pot ieşi din afacere decât 
„opăriţi" şi desiluzionaţi. 

Iar viaţa economică nu este nicidecum 
stabilă astfel, că o necurmată criză su
grumă orice viaţă intelectuală mai intensă 
şi mai odihnită a clasei mai instruite şi 
mai pregătite culturaliceşte. 

Şii totuş nouii orăşeni sunt în stare a-şi 
duce viaţa de pe o zi pe alta, putând 
să-şi îndeplinească îndatoririle oficiului. 
Cum se explică? Nu este surtucar care să 
nu aibe pe cineva la ţară, părinţi, rudenii 
ori prieteni cari să nu-i stea într'ajutor 
cel puţin cu articolele alimentare atât de 
scumpe pe pieţele centrelor orăşeneşti. 

Nesiguranţa şi scumpetea care fac atâ
tea griji cărturarilor dela oraş în pra
gul iernii pot fi astfel suportate încă 
graţie ajutorului ce ni-1 dau satele noa
stre. 

Odată mai mult ne întoarcem privirile 
recunoscătoare către cei „de-acasă" cari 
fac posibilă totuş firava viaţă românească 
a oraşelor. Satele sunt stâlpii societăţii 
româneşti în nouile teritorii 

Cărturarii vor avea desigur suficientă 
memorie ca să nu piardă legăturile şi in
teresul pentru nevoile satelor, de a că
ror înflorire atârnă atât de mult rosturile 
noastre modeste în târguri. 

Horia Trandafir 
O tradiţie frumoasă. — Reuniunea fe

meilor române din Braşov a împlinit 75 
ani de existenţă. Jubileul a fost sărbăto
rit de toată lumea românească, întâiu de 
societăţile feminine întrunite în congres, 
apoi de oficialitate în frunte cu primăria 
Braşovului care a făcut un gest de largă 
dărnicie prin ajutorul de un milion de lei, 
însfârşit de toată «aflarea românească. 
Odată mai mult s'au (relevat calităţile ar
deleneşti de înmânunchiere a snlinţiloir so
ciale, consti/tuindu-se asociaţii puternice 
menite să desvoilite progresul. Mai ales de 
asemnea calităţi are nevoie România 
mare, şi cu deosebire într'o vreme de du
reroasă criză sufletească şi de absenţă în 
armonizarea năzuinţelor şi în, intensifica-
rea eforturilor de construcţiuni sociale. 
Inşile reuniunile feminine au nevoie de 
spiritul cel vechiu al asocierii şi sporirii 
voinţei pentru a deschide moui perspec
tive emancipării femeii în lumea cea 

nouă. Printre atâtea urări adresate, adao-
gim pe ol nostru ân acest sens. 

* 
Ceva lipseşte Bucureştilor. — In muzeul 

etnografic din Zagreb sunt colecţionate 
cam trei mii de cătrinţe, oprege româneşti 
din diferite ţinuturi. Opregele au fost 
cumpărate dela expoziţii, dar şi strânse 
personal cu prilejul cutreerării prin ţi
nuturile româneşti, de către destoinicul 
director d. S. Benger. Aim fost foarte sur
prinşi de această descoperire. Nu cre
deam, că alături de pitorescul costum 
naţional cu scăpărările broderiilor roşii 
sârbeşti, cu fondul negru sloven şi cu lu
minile ciudate nuuntenegrin şi dialmaţiam 
să ne găsim propriul nostru port. Şi Bel
gradul îşi are muzeul său, însă fără di
mensiunile ţ i bogăţia celui dela Zagreb, 
iar modelele curat româneşti lipsesc. Bu
cureştii peste tot nu au o asemenea pre
ocupare de a-şi întemeia un mare muzeu 
în care comorile de frumuseţe artistică 
ale oositumeloir aşa de variate din toate 
văile şi ţinuturile patriei să fie înfăţişate 
în eşanSlioonele cele mai nimerite. Ca 
artă poporul român nu este în inferiori
tate faţă de sârbi. Oricare vizitator strein 
ar fi curios să vadă ataşaturile artei noa
stre populare. 

Nu mai vorbim, că însăş ţara este dor
nică oricând în a se cunoaşte. 

Dar Bucureştii este înainte de toate un 
bâiciu imens, în care predomină afacerile 
şi politica. Palatelor culturale, încă nn 
le-a venit rândul. Nici al Academiei nu se 
înalţă Bncă. Şi-i regretabil. . . 

* 
Scumpete şi speculă. — Avem un an 

productiv. Faima bogăţiilor României a 
trecut şi de altfel peste graniţe. In mod 
natural te-ai aştepta ca în ţara româneas
că să fie o ieftinătate proverbială. Des'Iu-
zie. La noi totul este scump, na numai 
articolul de îmbrăcăminte, ci şi cel ali
mentar. Am ajuns o ţară mai scumpă de
cât Ungaria şi Austria. Călătorul constată 
cu regret, că cu cât te îndepărtezi spre 
Vest, cu atât este mai uşoară viaţa. Un
garia este mai scumpă decât Austria care 
la rându-i are o urcare de 20—30 pro
cente faţă de Italia, decât care apoi 
Franţa are o piaţă şi mai ieftină. înspre 
Răsărit în mod fatal trebuie să fie o 
scumpete exorbitantă. Dar la noi toate 
sunt scumpe nu din cauza rarităţii alimen
telor, ea în Apus, ci a altor vicii ce par 
iremediabile: dificultăţile de transport, 
lipsa grădinilor sistematice de verdeţuri, 
oscilaţiile şi diferenţele mari de preţuri 
dela oraş la oraş (Clujul ou 100 la sută 
mai scump decât Buzăul de pildă), în de
finitiv la noi toate sunt făcute pentru 
speculă, este domnia desăvârşită a bunu
lui plac în lipsa oricărei mâni energice a 
autorităţii de stat şi în ipsia oricărei dis
cipline a publicului. Avem scumpete şi 
speculă: le merităm! 

Pace politică. — Nu la noi, căci aceasta 
ar fi cea mai mare minune a secolului; 
românul nu se împacă cu „duşmanul" său 

politic — nu adversar politic, pentrucă de 
regulă se întrerup reiaţiuniSe între mem
brii de altă culoare de partid — decât în 
ceasuri supreme de pericol pentru ţară. 
Nici în Italia, unde nu există opoziţie. Ci 
într'o ţară pe care o socotiam mai bal
canică decât pe a noastră: .Iugoslavia. 
Guvernul este format de cele două mari 
şi populare partide politice: radiical-sâr-
besc şi ţărăneisc-Ciroat. Şi pacea politică 
admite o activitate economică foarte rod
nică. 0 serie întreagă de legi economice 
sunt în studiu: a reorganizării băncii na
ţionale în vederea acordării creditelor 
ieftine pentru ţărani, a favorizării agricul
turii prin utilaj industrial, a lărgirii auto
nomiei comunale. 

De prosperitatea economică atârnă toată 
viaţa unei ţări. 0 economie raţională re
gulează funcţiunile întregului organism al 
ţării, cum stomacul sănătos susţine vi
goarea corpului omenesc — fără de care 
nu se poate desvolta nici o activitate ce
rebrală. Se pune şi pentru noi întâieta
tea problemelor economice, pentru a pune 
ţară pe drum bun. Dar întâiu trebuie să 
vină pacea politică. 

* 
Anchetele monografice. — Ecourile de 

presă prilejuite de anchetele noastre în 
munţi, precum şi scrisorile particulare ce
le primim, sunt o încurajare pentru stră
duinţele noastre de trei ani de a stârni in
teres pentru problemele reale ale satelor 
noastre. Orbecăm în întuneric şi nu pu
tem pune luminos nici în mod teoretic 
vre-o chestiune economică ori demogra
fică, fără a ne hotărî să descindem pe te
ren şi să scrutăm măruntaiele realităţi
lor. Lumea este sătulă de vorbe mari şi 
promisiuni deşarte. 

Să ne luăm curajul de & privi în faţă 
stările sociale, şi să le .prindem sub aspect, 
ştiinţific. Ne pare bine, că chestionarul 
nostru a interesat un cerc mai mare de 
cititori. Revista noastră, faţă de un ase^ 
menea rezultat moral, va face eforturi tot 
mai continuie pentru a susţine la supra
faţă problema monografică. In 14 Decem
vrie 1924 apărea cel dintâi articol despre 
nedestiaifea „sistematizării anchetei" în 
revista noastră. In măsura în care va 
creşte interesul general faţă de sociogra-
fie, în aceeaş măsură vom putea să aşe
zăm temeiuri tot mai solide, mai ştiin
ţifice preocupărilor în direcţia desvoltării 
anchetelor. Ştiinţa socială este la începuit 
în ţara noastră. Faptele sociale necesită 
studiu îndelungat şi pe teren. Este o ma
terie anevoioasă. Deîndatăce însă reuşeşte 
a fi înfăţişată în mod precis, ea este sursă 
inepuizabilă de stimul al ameliorărilor so
ciale. Oboselile noastre de trei ani încep 
să dea roadă. Colaboratorii noştri şi căr
turarii cu interes faţă de asemenea pro
bleme se grupează într'o societate de coo
perare sociai-economică, pentru a putea 
lucra şi mai intensiv în direcţia arătată. 

Dr. GHEORGHE RUSU 
avocat, Bucureşti 

şina schimbat adresa din sltr. Trăiam 159r 
In sta- Lucaci No. 99. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

C R O N I C A E C O N O M I C Â-F I N A N C I A R Â 
Ancheta economică a guvernului în 

Ardeal — După ce guvernul a luat deja 
contact icu cercurile eicoominice din Ora
dea, încă fin vara anului curent, prin d. 
M. Manoilescu subsecretar de atât la fi
nanţe, a continuat ancheta sa economică 
şi în Cluj, unde la finea lunei trecute s'a 
oprit d. Manoilescu — venind din Karls-
bad — să asculte şi doleanţele principa
lilor factori economici din Cluj. 

In şedinţa Camerei de Comerţ din Cluj 
s'au pus în discuţie cele 3 memorii ale 
preşedintelui acestei instituţiuni d. ing. 
J. F. Negruţiu, care pledează pentru re-
solvirea următoarelor probleme: 

1. înfiinţarea unor antrepozite vamale 
în Cluj; 

2. înfiinţarea unei burse de valori şi 
mărfuri; şi 

3. Chestia creditelor eftine necesitate 
de către induistriaişii şi comercianţii din 
Ardeal. 

D. M. Manoilescu în declaraţiile făcute 
se asociază solicitatorilor în chestia în
fiinţării intrepozitelor libere şi a unei 
burse de valori şi mărfuri. Admite şi D-sa 
că stările actuale dela intrepozitele va
male nu pot dăinui mult, căci regimul 
acesta constituie o povară greu de supor
tat de comerţul nostru. 

O deosebită atenţiune s'a dat chestiunea 
bursei. Bolul bursei de a concentra capi
talul mobil şi a mări circulaţia lui a fost 
în deajuns relevat ca o urmare logică a 
expunerilor judicioase făcute asupra si
tuaţiei generale economice de după răz-
boiu, care situaţie este caracterizată de 
lipsa capitalului mobil. 

Tocmai lipsa de capital mobil — care 
se resimte îndeajuns prin criza actuală 
financiară — ne face să fim cam scep
tici în ce priveşte existenţa unei burse de 
valori. 

Cât despre creditele eftine pentru in
dustriaşi şi comercianţi, d. subsecretar de 
stat ne mângâie cu revenirea la normal, 
când băncile particulare vor face concu
renţă — în ce priveşte dobânzile la pla
samente — ibăncii de emisiune, şi când 
dobânda >se va stabiliza în jurul unui eta
lon de 9 la suită. 

E adevărat, că înainte de războiu erau 
ţări unde creditul particular a fost de 
multe ori mai eftin decât al băncii de emi
siune, dar acest fenomen s'a putut obser
va numai fin anumite perioade şi numai 
în ţările, cari finanţiau Europa întreagă, 
adică Franţa, Anglia şi Germania. Noi, 
vom trebui încă mult să muncim şi să ne 
acumulăm mari iresetrve de capitaluri mo
bile, ca să putem chiar şi după o norma-
lizare a vieţei economice, să ajungem în 
situaţia acestora. 

Foiosindu^se de ocazia şederei la Cluj 
a d-lui subsecretar de stat, şi-au supus 
doleanţele şi industriaşii din organizaţia 
U. G. I.-ului secţia Ardeal. Industriaşii 
sau plâns din nou contra preţului gazu
lui metan,, contra suportărei «arcinelor 
publice _ de către industrie, apoi contra 
tarifului ;C. F. R. şi a taxelor vamale, des-

tăinuind că taxele vamale nu-i protejează 
în deajuns, iar tariful C. F. R. şi preţul 
gazului metan îi duce la ruină. In fine 
se fac reproşuri, că industria nu este în 
deajuns ajutorată cu credite eftine. 

Sărmanii industriaşi, câte rele mai au 
de suportat! Dar ţăranii noştri ce zic? Ei 
tac, şi nu se mai plâng nici contra tari
fului C. F. R., nici contra impozitelor şi 
nici contra seăderei preţurilor produselor 
agricole, atunci când, industria, profitând 
de urcarea tarifului vamal, de fluctuaţiu-
nile leului şi de majorarea tarifului de 
transport pe C. F. R., au urcat neconte
nit preţui fabricatelor. Ţăranii nu cer nici 
credite eftine, şi nici ce să facă guvernul 
ca să aibă recoltă bună. 

* 
Sporirea taxelor de transport pe C. F. 

R. — Aceasta încă a fost o surpriză a 
lunei trecute. Dupăce s'a afirmat că noul 
tarif de transport pe C. F. R. nu va di
feră de cel vechiu decât numai cu 40— 
50 la sută, la 15 Septemvrie — după in
trarea în vigoare a nouilor taxe — s'a 
putut constata, că la unele produse s'au 
urcat taxele de transport şi cu 150 la sută. 
Ele variază nu numai după soiul mărfei, 
ci şi după distanţă şi greutate, fiind trans
portul pentru o greutate superioară mai 
puţin urcat. 

Astfel transportul fainei pentru o can
titate sulb 5 q. pe o distanţă de 100 km. 
arată un spor de 50 la sută, iar pentru 
15—20 la sută pe aceeaş distanţă sporul e 
numai 2 9 la sută. 

Tratamentul special pentru anumite 
mărfuri a adus cu sine o mulţime de ne
mulţumiri şi proteste ale mai multor ca
tegorii de producători. 

Ca urmare inevitabilă a urcării taxelor 
de transport avem de înregistrat şi o 
majorare a preţurilor, chiar a articolelor 
de prima necesitate. 

Situaţia economică a Austriei. — Dife
rite indicii ne face să privim favorabil 
desvoltarea economică a Austriei, care se 
apropie tot mai mult de normal. Etalonul 
băncii de emisiune a scăzut dela 7 şi 
jum. la sută la 7 la sută, ceeace a adus 
cu sine şi scăderea intereselor ia depu
neri şi plasamente. Reducerea intereselor 
la depuneri s'a făcut cu o teamă oare
care legitimă, lăsând să se prevadă o 
scădere în stocul de depuneri, precum 
s'a întâmplat deja în cazuri similare. Se 
pare finsă, că momentul n'a sosit pentruca 
deponenţii să renunţe la o fructificare 
fixă a economiilor, fiindcă datele cele mai 
recente statistice ne indică o urcare în 
depuneri. Astfel depunerile au crescut în 
timpul din urmă la 723 milioane şilingi, 
faţă de 356 milioane şilingi, cifră ce au 
atins depunerile în perioada corespunză
toare 'din anul trecut. Este de notat, că 
statistica oficială nu conţine, decât de
punerile achiziţionate de către marile 
bănci din Viena şi de un număr mai re
strâns de institute de economii din capi
tală şi provincie. Depunerile încredinţate 

cooperativelor mijlocii şi altor organizai 
ţiuni analoage mu figurează. 

Industria încă şina reluat activitatea în 
mod mai întins, iar deficitul balanţei co
merciale, care la începutul anului curent 
era foarte urcat, este în continuă scădere. 
Excedentele importului faţă de export au 
fost în Ianuarie de 115,9 milioane şilingi; 
în Februarie a scăzut la 84 milioane în 
Aprilie la 80 1 milioane, iar în Maiu la 
78.4 milioane,, apropiindu-se încetul cu în
cetul de cifra din perioada anului trecut, 
(77,9 milioane). 

încasările statului, în comparaţie cu pri
mul semestru din 1925, s'au urcat în pri
mele 6 luni ale anului curent cu 16,2 la 
sută, din care 12 la sută priveşte înca
sările vamale. 

Numărul celor fără lucru e încă destul 
de considerabil. La finele semestrului 
erau 137.908, cari primeau ajutor regulat, 
14.600 obţineau ajutor periodic, până când 
numărul celor fără lucru cari n'au drept 
la nici o indemnitate s'a urcat la cea 
20.000. Un amendament la legea pentru 
asigurarea contra şomajului a fost de cu
rând votat, făcându^se un aranjament mai 
potrivit atât pentru patroni, cât şi pentru 
muncitori. 

Dr. Traian Nichiciu 

Cronică măruntă 
— In 2 Octiomvrie M. S. Regina Măria 

a părăsit Sinaia pentru o mai lungă călă
torie în America, unde a fost invitată. 
Din suita care o însoţeşte face parte şi 
profesorul sociolog Nicolae Petrescu dela 
Universitatea din Bucureşti. 

— Cu ocazia deschiderii stagiunii ac
tuale a Teatrului naţional din Craiova se 
va sărbători jubileul de 75 ani dela în 
fiinţarea acestui teatru. 

— La Cernăuţi se va ţinea în zilele de 
Sţ2-24 Cctomvrie congresul profesoiriik)|r 
universitari din ţară. 

— In suplimentul literar din 3 Octom-
vrie al ziarului „Prager Presse" s'a tipă
rit o poezie a lui Baoovia în traducerea 
lui Qscar Walter Cise-k. 

* 
REDACŢIONALE. — întors din strei-

nătate, d. Ion Clopoţel şi-a reluat ocupa
ţiile obişnuite. 

Numărul de faţă al „Societăţii de mâi
ne" este ultimul care apare dublu. 

D-nii colaboratori constanţi din afară 
sunt rugaţi a-şi da la timp materia in ve
derea reapariţiei săptămânale. 

Dr. GHEORGHE POPOVICIU, 
docent universitar, specialist în boli 
de copii, întors din concediu, şi-a 
reluat consultaţiile, Str. Petru Maior 
No. 4. Consultaţii dela orele 3—4 
după amiază. 
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întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

SEDIUL: 
CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND NO. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Tro tuş , L e s n i e haltja, Veţe l , Cloşan i 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: fi—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: „C O L E". — Telefon No. 11—50. 

Adresa abonatului 

Din casa nici-unui cărturar arde
lean nu va lipsi cartea 

REVOLUŢIA DIN 1918 
Şi 

ce se poate comanda 
cu preţul de lei 100 dela adminis
traţia „Societăţii de mâine" din Cluj. 

Noutăţi Montaţi 
de toamnă şi iarnă 

In mare le magazin 
din Str. Regele Ferdinand No. 13 

al fabricei de postav 

GROMEN si HERBERT 
Stofe de pardesiu bărbătesc 
Stofe de palton bărbătesc 
Stofe de costume bărbăteşti 

Stofe pentru costume de copii 

Covoare şi pături de lână de toate calităţile 

3s 
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